

Ujságok

Ujságok és folyóiratok...
Kifogásolta ebből a...
állambiztonsági hiva-

határozta, hogy reviz...
eket az engedélyezés...
szigorú cenzurát gya...
olyan publikáció fö...
másnak látszana az...
ek megmérgezésére...
kapcsolatosan elhata...
gorubb cenzurát fog...
filmek fölött is.

és Dumitrescu yzó a király előtt

nár 7. A király teg...
fogadta Tatarescu...
majd Victor Anto...
minisztert, aki az új...
ról szóló dekretumot...
írás végett.

miniszter elkészítette...
ról szóló törvényja...
zt legközelebb ismer...
tő képviselői előtt.
miniszterelnök tegnap...
tívelésügyi miniszte...
amely a mezőgazda...
blémájával foglalkozott...
ágában sürgős intéz...
ott meg.

p fogadta Grigore Du...
a Nationala kormány...
st tett a bank béső...
okról a kérdésekről...
ztatják új hivatala...

egy asszony a vonaton

nár 7. A bucuresti...
napon tegnap délután...
vü uriaszony hírte...
ohamában szomszéd...
folytógatta. Nagy ne...
gfekezni és azután...
ték a vonatról.

elkerülhetetlen"

nár 7. A washingtoni...
a munkanélküliség...
fordulathoz vezetett...
demokrata képviselő...
la Guardia, Newyork...
elhatalmazta annak k...
ha nem hosszabbítják...
szmunkaterv hatályát...
munkanélküliek súlyos...
nak rendezni és a vér...
len lesz.

lesketi körzet- zéireit

7. Az egész birodalom...
mányában és kerület...
tjék esketni a nemzeti...
zeti vezéreit, mégpe...
nepélyes formák kö...
február 24-én és 25-én...
fog, aztán helyettese...
ártvezeteket megesketi...
az esküimintát, amely...
utána fognak mondani...
„En... esküszöm...
és az általa kijelöle...
netetlen hűséget fog...
kedni fogok nekik."

miniszter közelebről ába utazik

A lengyel külügymi...
egy beszédet tartott...
ügyi bizottságában...
nyozta, hogy Len...
ra kell törekednie...
szerszággal a baráts...
nélyítse. A belügymi...
n kijelentette, hogy...
ben ennek a barát...
nyelet azzal is hang...
gy legközelebb látog...
ában.

Könyv- és Lapkiadó Bt.
rada Baron L. Pop 10.
fon: 9-77.

nzurat

Taxa postala
plătițe in num.
No. 224713-929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop

10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lei. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir-
detések díjszabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bánági
szóidóság egyetlen napilapja. Cik-
keink utányomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertetlen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok

Ara 5 lej

megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jambor
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát-
szegi Ernő, Str. Majei Milla 7.

Péntek, 1934 február 9.

5694. ÉV
SEBATH 24.

XVII. ÉVF.
31 SZÁM.

VILÁG TÜKRE

A diktátorok természet- rajza

Irta: Heinrich Mann

A diktátorok nagy férfiak, hiszen már a nevük is ezt mondja. Ha nem lennének nagyok, hogyan lehetnének diktátorok? Nemzetek ujjongása veszi körül őket, a kik szintén nagyok, igaz hogy csak szám-szerűen. A diktatúrákban mindig döntő tényező a szám. A diktátorok népszava-zásokkal akceptálják magukat és a sza-vazatoknak majdnem teljes egészét saját személyükre egyesítetik. Minden más kormány, akár monarchia, akár köztársaság, boldog, ha megszéri az 51 százalé-
kot. De a diktátorok az összes szavazato-
kat vindikálják maguknak.

Amire feltétlenül szükségük van: ez a roppant tömegeknek tiszteletükre ren-de-zett manifesztációi és a tartós územre be-rendezett ovációk megismétlése. Magas falakra van szükségük amiket felülről egészen le a földig teleragaszhatnak olyan plakátokkal, amelyeken az ő tul-méretezett képük diszeleg. Egy szigorú ábrázat előtt elvonulnak a tömegek, fel-emelt karral üdvözik őt, miáltal a dik-tátort fölfegyverzett pretóriánusai óva ör-zik. Mindezek a veréstől való állandó fé-lelemben élnek. Ha a pretóriánusok hár-man, vagy négyen belépnek egy helyiség-be, az összes vendégek lehorgasztják fe-jüket.

Hogy rátukmálják magukat a szelle-meikre is, a diktátorok kihasználják az új találmányt, amelyet megtudnak be-estülni. Ez a találmány a rádió. Azért szeretik, mert itt teljesen egyedül van-
nak, nem úgy, mint a régebbi parlament-ben. Az ur akkor érzi magát igazán ur-nak, ha senki nem válaszol neki. Undo-ritóan megerősített hangja bömböl. Va-lahonnan messziről jön, meglehet, ahogy ő hiszi — az égből. Nagy hangsúllyal nyilvánítja visszavonhatatlan akaratát és a megszedített nemzet felismeri saját hivatását és lényét. Mert a diktátor fe-nyegyet, kiabál, köpköd, szinte megfullad a nép nevében. Ha a nép nem is lelke-sedne nagyon, egy kicsike előzékenység a diktátor részéről elegendő arra, hogy fel-oldódjon urában, hogy erősnek érezze-magát, akár csak ő, aki egyre azt hirdeti magáról, hogy ellenállhatatlan. Ez a nem-zet pedig így akarja kezelni magát és meg van elégedve.

Am senki nebesülje túl a szugesztio-nak azt az erejét, ahogy a diktátorok gya-korolják. A nemzet talán csak látszatra veti magát alája. A tömegek magatartá-sában nem minden ugynevezett „miszti-kus nyájösztön”. A diktátornak számolni kell a ravaszokkal és a gyávakkal.

A diktatura egyelőre nagy divat és lát-hatóan nemzetközi előnyöket is szerez a maga számára. A demokráciák, amelyek elvégre az erősebbek, a diktátorok iránt különösképpen élénk diplomáciai figyel-mességeket tanúsítanak, mintha arról volna szó, hogy szép asszonyok idegeit kímélik. Lehet-e csodálkozni azon, ha a diktátorok alattvalói jobb belátásuk elle-nére, is rajonganak értük, csoda az, ha udvarolnak nekik, holott belülről nagyon jól ismerik őket.

Sokan az alattvalók közül nem dülnek be a nagyzási hűhónak és a szédítő esalásnak. Elég közel vannak a dolgokhoz, van fogalmuk a bálvány dőbnetesen kicsinyes vonásairól és elvégre ő maga is kispolgár volt, mint a többi és nyilván való, hogy eszelekvéseit eredeti balítele-
tei és régi gyűlölködései irányítják. Egy ilyen diktátóri naevvhatalom feszélyezve érzi magát ha például tíz év mulva az eset után letartóztatja egy azóta elhalt orvosnak a fivéréért, mert az orvos az egykori diktátor szellemi képességeiről annakidején becsérmérlőleg nyilatkozott.

A német emigránsok között él egy cso-dálatos költő nagy szegénységben. Nem velt más büne, csak az hogy régebben a nagy férfiu stílusáról kedvezőtlenül

Doumergue volt köztársasági elnök lett az új francia miniszterelnök-jelölt, aki nemzeti koncentrációs kormányt alakít, politikusköz kizárásával

Megújultak a tüntetések Párizs uccáin. Daladier lemondásának kulisszatitkai. A pártok békéjét hirdeti Doumergue. A szocialisták kivételével minden párt támogatni fogja Doumerguet?

Hétfőn temetik az áldozatokat, amikor 24 óras sztrájkot proklamált az általános szakszervezet

Párizs, február 8. A forradalmi jel-legű párizsi tüntetések drámáj erejű konzekvenciákat vontak maguk után. A keddről szerdára virradó éjszaka véres zavargásai szerdán és szerda é-jel újra folytatódott s ha nem is ve-zettek olyan véres természetű kilengé-sekhez, mint kedd éjszaka, mégis óriási arányokat öltöttek.

Nyilván a hangulataknak e forradalmi zása kényszerítette Daladier kormá-nyát a lemondásra. Ez a lemondás nyilvánvalóvá tette, hogy — legalább is egyidőre — a francia politikában nemcsak kormányváltásnak, hanem bizonyosfokú rezsimváltozásnak is be kell következnie.

Daladier már tegnap délután meg-kezdte tárgyalását a két legnagyobb kormányttámogató párt elnökeivel, Herriot-val és Leon Blummal, akik azt ajánlották Daladiernak, hogy az izgatott hangulat lecsillapítása érdeké-ben mondjon le.

Daladier rövid minisztertanács után az Elyséebe ment, ahol bejelentette Lebrun elnöknek lemondását.

A dráma gyorsasága bukás után az elnök Louis Bartout kérte magához, majd telefonon érítkezésbe lépett a Tournefeuilleben visszavonultságban élő Gaston Doumergue volt köztársasági elnökkel s felajánlotta neki a kormányalakítást.

Doumergue elfogadja a de- zignálást

Doumergue igyekezett elhárítani magától a dezignálást, hivatkozott magas korára, de később politikai ba-rátai rábeszélésére közölte az Elysée-vel, hogy elfogadja a dezignálást és csütörtök reggel Párizsba érkezik. Doumergue csütörtök reggel tényleg a francia fővárosba érkezett és megindí-totta a kormányalakítási tárgyalások-
kat.

A dezignált miniszterelnök az Intrensi geant munkatársának adott intervjúvá-ban annak szükségességét hangoztatta,

hogy a pártok béküljenek össze és kormányában vegyenek részt a párt vezérek és a volt miniszterelnökök.

Ha a pártok az év végéig hajlandók po-litikai fegyverszünetet kötni, akkor meg lehet oldani a belpolitikai válságot. Dou-merque egyébként nemzeti koncentrációs kormányt akar alakítani.

A pártok állásfoglalása

Párizsi politikai körökben Doumergue kormányát általában átmeneti jellegűnek tekintik, amelynek az izgalmas és a fe-szültség levezetése, a költségvetés gyors megszavaztatása lenne legfőbb feladata, amely után a törvényhozás hosszabb szü-nete következne.

Az nem tartják valószínűnek, hogy sor kerüljön a törvényhozás felosz-latására és új választások kiírására, mert az izgatott atmoszférában nem

akarják kitenni az országot egy új vá-lasztásnak.

A pártok természetesen a maguk szem-szögéből és a maguk érdekei szerint ité-lik meg az új kormányváltást. A jobb-
oldal azt várja Doumerguetól, hogy pár-tok felett kormányt alakítson, amelyben ne legyen domináló szerepe a polgári bal-
oldalnak s ne függjön a szocialisták sza-vazataitól. A jobboldaliakkal azzal fenyege-tőznek, hogy ha a dezignált minisztere-lnök nem tenne eleget ennek a jobboldali követelésnek, a jobboldali pártok kifog-
nak vonulni a törvényhozásból s lehet-
lené teszik a politikai élet megbékélte-sének művét.

A baloldali és középpolgári pártok al-talában helyeslik Daladier kormányának vizsalépését és meglegedéssel emlékeznek meg Doumergue dezignálásáról.

Meg vannak győződve arról, hogy a szélső jobboldali Marin csoport-tól a neo-szocialistákig minden párt támogatásban fogja részesíteni Dou-mergue kormányát.

Valószínűnek tartják, hogy Doumergue a kamara tagjai közül senkit sem fog fel-venni kormányába. A kormányban két-három szenátor fog résztvenni, míg a

A tegnapi tüntetések

A még mindig forrongó, sőt forradalmi kedélyek lecsillapítása ezideig még nem sikerült teljes mértékben. Párizs lakossága a legnagyobb izgalomban vette tudomásul, hogy

a kedd éjszakai zavargások kórház-ban ápolat sebésültjei közül nyolcan kiszenvedtek.

Ezzel a halálos áldozatok száma huszon-háromra növekedett. A kórházakban még 182 tegnapi sebsületet ápolnak. A véres események miatt a középületeken félár-bocon lengenek a zászlók és az állami színházak tegnap este nem tartottak elő-adást.

Jellemző a forrongó hangulatra, hogy a Daladier kormányának még távozása előtt kiadott felvonulási és gyülekezési tilalma ellenére szerda éjszaka a tünté-tések a Champs Elyseen, a Place de Con corde-on, a Rue de Richelieun kiújultak. Az Elysée-palota előtt a lovas- és gyalo gosrendőrök légióinak sikerült szétker-getni a tömeget. A Rue de Richelieun azonban komolyabb közelharera került a sor a tüntetők és a karhatalom között. Innen négy sebesültet szállítottak a kórházba. Az éjszakai órákban a köztársasági gárdát megerősítették, mert újabb ezrek készültek támadásra. A szerda é-jzakai akciókon szélsőjobboldaliak vettek részt. Éjfélkor husz újabb sebsületet szállítottak kórházba.

A tüntetésekkel kapcsolatban a front-harcosok és hadirokkantak küldöttsége csütörtök délelőtti audiencián jelentek meg Lebrun elnök előtt.

Panaszt tettek békés jellegű tüntető sík vérbefojtása miatt.

Iratot nyújtottak át, amelyben azt a ki-vánságukat juttatták kifejezésre, hogy az

többiek a parlamenten kívül személyi-segek sorából kerülnek ki.

A szocialisták állásfoglalása

Ezzel szemben a szociáldemokraták saj-tója nagyon rezerváltan, sőt ellenségesen vesz tudomást a baloldali kormány távo-zásáról és Doumergue dezignálásáról. A szocialisták provokációnak tekintik a bal-
oldali kormány eltávolítását s a jobb-
oldal előretörésével, helyesebben a nem-
zeti koncentrációval szemben a legelősebb ellenzéki harefa mennek át. Ennek a harc-nak élessége máris előre veti árnyékát.

A szocialista szakszervezetek, a nem-zeti koncentráció és a baloldali kor-mány eltávolítása elleni demonstrá-ciókban a jövő hétfőre huszonegy óras általános munkássztrájkot proklamáltak.

Az általános sztrájk óriási méretűnek ígérkezik, amennyiben a vidékre is kiter-jed s a közlekedési vállalatoknál, sőt a gáz- és villanyszolgáltatásnál is teljes méretű lesz.

A szocialista munkásság körében óriási izgalmat okozott az a hír, hogy Doumer-gue kormányára vissza akarja helyezni ál-lásába Seine megye prefektusát, Renardt és Chiappe párizsi rendőrfőnököt.

elnök juttassa az ügyek élére a tisztessé-ges emberek kormányát és birja rá a szenátust a kamara feloszlatásának ki-mondására.

A párizsi rendőrfőnökség egyébként el-határozta, hogy a rendőrlégénységet ro-hamsisakkal fogják felszerelni, hogy ez-zel akadályozzák meg a rendőrlégénység soraiban bekövetkező súlyos sebesülése-
ket.

A Daladier-kormány bukásá- nak kulisszatitkai

Mára kiderült, hogy a Daladier-kor-mány, annak ellenére, hogy szerda dél-ben még a hatalom teljes birtokában volt s a helyzet urának jelentette ki magát, szinte egyik perceről a másira határozta el lemondását.

A lemondás megbízható forrásból szá-mazó értesülése szerint azért következett be olyan drámai gyorsasággal, mert

a radikális szocialista pártban, va-lamint a kormány kebelében is mélyreható nézeteltérések merültek fel a keddről szerdára virradó éjszaka véres eseményeivel, illetőleg a karhatalom türelmes fellépése ügyé-ben.

A Daladier-kormány nem akarta vállalni a vérontás további felelősségét és azért következett be lemondása. A Daladier-kormány lemondása tehát kizárólag az uca forradalmi beavatkozásának követ-kezménye és éles ellentétben áll a par-lamentarizmus szabályaival, annál is inkább, mert hiszen a kamara többsége egyetlen ülés alatt háromszor is bizalmat szavazott Daladier kormányának.

(Folytatás a 8-ik oldalon).

ítélkezett. Ezt az embert nem tudta most megbüntetni, **csak a rokonait** esukatja le.

Vegyük a faji fanatizmust, az idegenfajáságiak elleni gyűlölködést! Kirobbanásának okai olyan esirák, amiket egykor egy gyöngye képtességű fiúcskának az agy velejébe plántáltak, aki most már diktátor. A plántálást valamelyik falusi tanító végezte, olyan tankönyvek alapján, amelyek egy progresszió ellenes tanításra voltak szánva. Az ilyen népvézérek a legélesebb frázisokkal dolgoznak. Nem is esoda, hiszen amit olvasnak, azt soha nem tudják kellőképpen megemészteni és innen van, hogy egyetlen gondolatot sem tudtak önállóan felvenni. Ilyen agyvelők számára nincs más gondolatkomplexum, mint: a nacionalizmus, a katonai felszerelés és a hódítás. A nemzeti felkelésnek nevezik azt, ami valójában nem más, mint egy katonailag megszerzett párti erőszakuralma. A gazdasági életet viszont nem tudják elképzelni más ként, mint a tömegek elnyomatását a kis- és középmunkásoknak egy kis csoportja érdekében. Egy kicsit öregek ezek az újítók. Kissé impotensül állanak az olyan feladatok előtt, amelyek a világot előbbre lendítik. Azért is vannak tulajdonképpen itt, hogy a világ fejlődésében visszamaradjanak. Ezt homályosan tudják és ezért olyan személyi természetű gyűlöletük az intellektusok, az internacionalisták és a szociálisták ellen. A fémüveltek, a zavarosfejú és erőszakos embereknek az ösztöne el bennük, hogy megbosszulják magukat azokon, akik az elnyomatás minden erőszakának ellenére is fölényben vannak velük szemben.

Tisztában kell lenni azzal a folyamattal, amit az ember ezekben az időkben átél. A diktatura rohamos, gyógyíthatatlan elfajzása egy uralkodó formának, amely Napoleonra tekint vissza. Napoleon azonban a világot reális harcatereken való győzelmeivel hódította meg. Nyíltan megmondotta, hogy a diktaturát csak az igazolja, ha katonai monda lesz belőle. Tudta, hogy a diktatura törvénye a háború. Egy más korszaknak elfajzott diktatorai azonban a győzelmeiket fenyegetésekkel és zsarolásokkal helyettesítik. Közöttük van egy armányos természetű, aki a világ lélekirályának játssa ki magát, aki azonban folyton azon mesterkedik, nehogy háborúskodnia kelljen.

Minden politikájuk be van állítva a világ megriasztására. Azt akarják, hogy a fenyegetés kezes bárányá változtasson az embereket. Minthogy sok ember hanyaszkodik meg előttük, természetesnek találják, ha a többieket is el tudnák ilyen módon intézni. Ezért tépik el a diktátorok a szerződéseket és egész világrészeket szeretnének kolonizálni. Az egyik biztos léptekkel elhagyja a Népszövetséget, a másik büszkélkedve hirdeti, hogy szíjjel fogja zuzni a népek tanácsát és ezt a büszkeséget kinevezi „erkölcsi erőnek”. Azt hiszik, a diktátor urak, hogy ezt a módszert tovább folytathatják és pedig azért, mert számolnak a világ féltelmével. A pacifistákat a kontencziós táborokba vetik és egyéb ellenfeleiket más terrortal némitják el. De ha komoly háborúra kerülne a sor, nem tudnának mit kezdeni vele. A diktátorok ugyanis övilek, és ez a legmegsebzhetőbb pontjuk. Ha ugyanis a háború kirobbanna, akkor ők már nem állnának az első vonalban. Az első vereség elsőpörné őket, éppúgy a győzelem. Az egész hatalom azonnal a győző generálisra hárulna át. A háború valósággal konkurrensa a diktaturának, ezt a diktátorok jól tudják és rettegenek is ettől a vetélytársától. Az olasz diktátor a maga módján intézi el a hangos generálisokat: egymás után küldi őket a sivatagba. A német is szívesen megeselekedné ezt, de az ő hangos generálisai egy kényelmetlen fiókó, (Göring), aki megelőzte őt, önmagát kinevezte generálisnak, anélkül természetesen hogy katonább lenne, mint a diktátor.

Egyfelvonásos vigjátékok

PURIMRA!!!

Feketeszesz, Gábort ünneplik, Teltalálást, Vájjak — ne vájjak, Szinjáték (csak női szereplők), Purimi ebéd.

Ára jogdíjjal minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvostályában.

Select Muzgó

Nagy sikerrel folytatja

Select Muzgó

S. O. S. jéghegy

Rendkívül érdekes felvételi, izgalmas tárgyú film bemutatását, főszerpekben: *Leni Riefenstahl, Gustav Diesel, Ernst Udet. Vasárnapi előadások kezdete délelőtt 11 órakor.*

Arciszewski gróf, bucuresti lengyel követ hitvallást tesz a cionizmus mellett

A palesztinai építés az egész emberiséget érdekli — mondja a követ

Bucuresti, február 8. Arciszewski gróf, Lengyelország bukaresti követe, Margulies Lázár bukaresti nagyiparos házában meghívott előkelő publikum előtt megismételte az előadást, amelyet a Dalles alapítvány termében tartott palesztinai utjának impressziói ról. Arciszewski gróf több mint egy óráig előadásában élénk és megkapó színekkel járta fel az igéret földjének mai helyzetét, rámutatva arra, hogy a monoteizmus házában milyen grandiózus keretek között megy végbe a kiérlet a kor egyik égető gazdasági és politikai kérdésének megoldására.

A gróf néhány száz Lengyelországból Palesztinába vándorló zsidó emigránsal együtt tette meg az utat Constanta-

és Haifa között. bucuresti lengyel követ mély benyomást gyakorolt az a mindent elsöprő akarat és lelkesedés, amellyel a zsidó emigránsok Palesztinára földjére léptek, hogy ott megvessék lábukat. Az előadó elmondta, hogy valóságos irrapirozták őt a zsidó emigráció palesztinai megvalósításai. A hivatalos Lengyelország nemcsak azért érdeklődik a cionizmus iránt, mert a palesztinai bevándorlók legnagyobb részét Lengyelország szolgáltatja és fogja a jövőben is szolgáltatni. A cionista mozgalom az egész emberiséget érdekli egy olyan korban, amelyben a zsidó kérdés létezése oly akut formában nyer bizonyítást.

Párizsban és Prágában tanácskozik a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottsága

Párizsban kétezer választót regisztráltak a zsidó világkongresszus delegátusválasztásaira

Párizs, február 8. Február 12-én tanácskozásra ül össze Prágában a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottsága. Ezen az értekezleten főleg a közép- és kelet-európai exekutívotagok fognak résztvenni, míg a végrehajtóbizottság nyugateurópai és amerikai tagjai február végén ülnek össze Párizsban.

A prágai és párizsi tanácskozások során fogják véglegesen megállapítani a zsidó világkongresszus helyét s pontos dátumát, a kongresszus napirendjét, valamint a delegátusválasztások módjait.

Párizs, február 8. Párizsban már hetek óta működik a zsidó világkongresszus irodája, amely kétezer zsidó választót regisztrált már a kongresszusi delegátusválasztásokra. Ezzel kapoco-

latosan dr. *Schechtmann*, a revizionisták egyik vezére kijelentette, hogy pártja részt fog venni egy a választásokon, mint a kongresszuson.

Párizs, február 8. Február 11-én ül össze Párizsban a Comité des Delegations Juives végrehajtóbizottsága. Az értekezleten a közép- és kelet-európai zsidó közösségek reprezentánsai vesznek részt. Számos nagyfontosságú politikai kérdés szerepel napirenden, melyek ma a zsidó delegációk munkájának középpontjában állnak. Ezalkalommal fognak dönteni abban az irányban is, hogy a zsidó kisebbségek fenntartják-e a további kapcsolatot az európai kisebbségek kongresszusával avagy véglegesen szakítanak ezzel a testülettel.

A hitelélet visszaállítását, a lej stabilizációjának megvédését és az ország gazdasági konszolidációját igéri a Banca Nationala új kormányzója

Semmitmondó nyilatkozatához hasonló nyilatkozatot adott a kereskedelmi miniszter is

Bucuresti, február 8. Grigore Dumitrescu, a Banca Nationala új kormányzója tegnap foglalta el a helyét. A beiktatás alkalmával *Slavescu* Viktor kereskedelem és iparügyi miniszter nagyfontosságú beszédet tartott a lej stabilizációjának és a hitel ujjáélesztésének a kérdéséről. Használó értelmű expozé tartott Gr. Dumitrescu professzor is. A kereskedelmi miniszter beszédében kifejtette, hogy a Banca Nationala a kormányval együttműködve a legrigorúbb és ortodoxabb pénzügyi politikát kell, hogy folytassa a lej stabilizációjáért. A jövő egyik legfontosabb feladata a lej konszolidációja és megvédése egy külföldi, mint a belföldi támadásoktól. Ezenkívül erős lépéseket kell tenni a szétzilált belkereskedelem megerősítésére és továbbfejlesztésére.

A miniszter beszédében megígéri, hogy a kormány a legerősebb támogatásban fogja a Banca Nationalát részeseíteni. A múlt likvidálását erőteljesen

kell végrehajtani, de ezzel egyidejűleg a hiteléletet is újra kell éleszteni.

Grigore Dumitrescu az újonnan kinevezett kormányzó, szintén annak a reménynek adott kifejezést, hogy most végre komolyan hozzá lehet fogni a múlt likvidálásához és a hitelélet helyreállításához. A Banca Nationala — mondja Dumitrescu, — aktív munkán keresztül hatalmas lendületet kell, hogy adjon az ország gazdasági életének. Ehhez az összes gazdasági tényezők közreműködése és segítségével szükséges. A kormány gazdasági bizottsága meg fogja oldani a konverziót és a hitellelet más fontos kérdéseit, az ország összes gazdasági körének megelégedésére.

Dumitrescu azzal fejezi be expozéját, hogy felhívást intéz az ország összes gazdasági tényezőihez az együttműködés érdekében, mert csak a hitelélet visszaállításával és konstruktív gazdaságpolitikával lehet az ország gazdasági életét rendbehozni.

Assan alminiszter kijelentette, hogy tizenkét kamaránál több nem működhet az országban

Bucuresti, február 8. Tegnap megjelent Assan kereskedelmi alminiszter előtt a targumuresi kereskedelmi és iparkamara küldöttsége és emlékiratot nyújtottak át a miniszternek, amelyben tiltakoznak az ellen a terv ellen, hogy az ottani kamarától amely már félvesszázada áll fent megszüntessék. Hangsúlyozták, hogy Targumures nagy környék kereskedelmi gócpontja és feltétlenül szükség van arra, hogy a kereskedelmi kamarája tovább működjön.

Assan alminiszter válaszában kijelentette, hogy a kormány takarékosági szempontokból kénytelen 48-ról 12-re redukálni a kereskedelmi kamarák számát és az eddigi megyés rendszer helyett a kerületi rendszert vezetik be, amely már több országban jól bevált. Aligha lesz módom arra, mondotta az alminiszter, hogy az eredeti törvényjavaslatot megváltoztassák és a tervezett 12 kamaránál több maradjon meg, de azokban a kereskedelmi gócpontokban, ahol eddig kamarák működtek, a jövőben kamarai expozitúrák lesznek, amelyek önállóak és szelles hatáskörrel fognak rendelkezni.

Az eddigi kamarák működését tehát jórésben ezek a expozitúrák tovább folytatják, de kevesebb költséggel és kiadással, amely csak a kereskedők közterhein enyhít, hiszen a nagyszámú kamarák fenntartásának költségeit kizárólag a kereskedők kellett hogy viseljék.

Három hónap alatt tizezer zsidó vándorolt be Palesztinába. Jeruzsálemből jelentik: Hivatalos jelentés szerint 1933. decemberében 1826 egyén vándorolt be Palesztinába, ezek közül 1737 zsidó. A zsidó bevándorlók közül 283 a kapitalista osztályhoz tartozik és 299 hozzátartozót hoztak magukkal, 95 egyéntől megtagadták a bevándorlási engedélyt. 1933 novemberében 3873, októberben viszont 4449 zsidó bevándorló telepedett le az országban, vagyis három hónap alatt összesen 10 ezer 59.

Tavaszi alkalmi könyvvásár!

	LEI
Tojsztoj: Felámadás, 2 kötet	40
Tojsztoj: Karenin Anna, 2 kötet	99
Cervantes: Don Quijote, 4 kötet	145
Dumas: A három testőr, 2 kötet	60
Ifj. Dumas: A kaméliás hölgy	40
Flaubert: Bovaryné	26
Gogoly: Holt lelek	33
Thackeray: Húság vására, 2 köt.	50
Br. Eölvös: Karthausi, 2 kötet	40
Br. Eölvös: A falu jegyzője, 2 köt.	80
Eölvös Károly: A nagy per, 3 köt.	99
Jókai: A jövő század regénye, 3 köt.	43
Jókai: A lélekidomár, 2 kötet	49
Jókai: A bálványos vár	20
Jókai: Enyém, tied, övé, 2 kötet	47
Jókai: Rákóczi fia, 3 kötet	33
Sipulusz: Humoros elbeszélések, 4 kötet, kötetenként	30
Dosztojevszkij: Fehér éjszakák	17
Dosztojevszkij: Megméltéyzettek, 2 kötet	66
Dosztojevszkij: Szegény emberek	30
Dosztojevszkij özevegének emlékiratai, 2 kötet	60
Bana: Reményvesztett nemzedék	33
De Coster: Thyé Ulenspiegel	33
Dickens: Twist Olivér	33
Dickens: Kis Dorit, 3 kötet	99
Dickens: Pickwick-klub, 2 kötet	66
Stendhal: Pármái Certosa, 2 kötet	53

Minden könyv hibátlan új példány. Vidékre csak a pénz (vagy bélyeg) előzetes beküldése mellett szállítunk. 100 lejen felül portmentes.

Kérjen árszállításokról árjegyzéket.

CULTURA

Könyvkereskedés és antikvárium CLUJ. Str. Memorandului 4 udvarban.

Romanjanu

Évenként

Minimális

Bucuresti, dik éve anna párti kormány közél 170 millió végrehajtott területén. A legmodernebb látott hozzá a meglehetősen is rendelkezés számlálási mind a mai talos felvilág adatok feldolgoart véget. Időfényre jutott a társadalmi tartományok tőlen. Arra a foglalkozási tük meg az képpen pedig nemzetiségek napig késik hivatal.

Sabin Mavatal igazgatóság kezdte a cikksorozatát a gazdasági élet előtti nényeiről. Minia dr. már hogy a népszámlálás alatti varlenes adatok idők során vedhetnek. Mint Romániában 1931. január 1-én 78 népszámlálás alkossága a

1930
1931
1932

Ezekből az ország fejlődése az következő

1931
1932
1933

Romania szaporodás 250.000 lélek zalekos növe szám a szilzotti külön A külföld az utóbbi ékent. Manoszi, hogy a jött egyéne esőkent e

1931 ben lambiztons rint a külf következők

1931
1932

Összesen

A fenti mak benne rok, akik országba, ninesenek diék, akik ra, átmen 1931-ben 2 man állat ba, mig a



Románia lakossága 1934 január 1-én megközelítette a 19 milliót

Évenként átlag egy negyedmillióval szaporodik a lakosság
Minimálisra redukálódott a külföldiek bevándorlása

Bucuresti, február 8. Pontosán negyedik éve annak, hogy a nemzeti parasztpárti kormány hatalmas apparátussal, közel 170 millió lej felhasználásával végrehajtotta népszámlálását Románia területén. A népszámlálási hivatal a legmodernebb gépek felhasználásával látott hozzá az adatok feldolgozásához, meglehetősen nagy irodai személyzet is rendelkezésre is állott, de a népszámlálási eredmények közzététele mind a mai napig késik, mert a hivatalos felvilágosítások szerint az összes adatok feldolgozása még mindig nem ért véget. Időnként, ötletszerűen napfényre jutottak részletek, az ország összlakosságának számát és az egyes tartományok lakosságának számát illetően. Arra a kérdésre például, hogy foglalkozási ágak szerint hogyan oszlik meg az ország lakossága, különösképpen pedig, hogy milyen az egyes nemzetiségek arányszáma, mind a mai napig késik a válasszal a népszámlálási hivatal.

Évi negyedmillióval szaporodik Románia lakossága.

Sabin Manóila dr., a népszámlálási hivatal igazgatója most cikksorozat közzétételét kezdte meg az Univerzumban. Ez a cikksorozat állítólag fel fogja világosítani végül a közvéleményt a négy év előtti népszámlálás összes eredményéről. Mindenestre kijelenti Manóila dr. már cikkének bevezetésében, hogy a népszámlálási adatok feldolgozása alatt vannak még, tehát csak ideiglenes adatokkal szolgálhat, amelyek az idők során kisebb eltéréseket szenvedhetnek. Manóila dr. számításai szerint Románia összlakossága 1934 január 1-én 18.792.207 lelket tett ki. A népszámlálás megejtése óta az ország lakossága a következőképpen fejlődött:

1930	18.052.896
1931	18.279.371
1932	18.542.074

Ezekből a számokból kitűnik, hogy az ország lakosságának természetes fejlődése az elmúlt négy év során a következő volt:

1931	226.475
1932	262.703
1933	250.133

Románia lakossága a természetes szaporodás útján évenként átlag 240-250.000 lélekkel szaporodik, ami 1,3 százalékos növekedésnek felel meg. Ez a szám a születések és elhalálozások közötti különbséget képviseli.

A külföldről bevándoroltak száma az utóbbi években lényegesen lecsökkent. Manóila dr. azt is bizonyosra veszi, hogy a tiltott uton az országba jött egyének száma is a minimálisra esökkent ezekben az években.

Ki és bevándorlási arány

1931-ben és 1932-ben egyébként az állambiztonsági hivatal kimutatása szerint a külföldiek ki- és bevándorlása a következőképpen alakult:

Bevándorolt		Kivándorolt	
1931	5.160	2690	
1932	5.061	1742	
Összesen: 10.221		4432	

A fenti számokban nem foglaltunk benne azok a román állampolgárok, akik visszatértek, repatriáltak az országba, a kivándoroltak közé pedig videsen beleszámlálták azok a külföldiek, akik csak ideiglenes tartózkodásra, átmenetileg jöttek az országba. 1931-ben 2627, 1932-ben pedig 2384 román állampolgár repatriált az országba, míg az ideiglenes tartózkodás után

az országot elhagyó külföldiek száma ebben a két évben összesen 12.927 lélekre rugott.

Ezekből a számításokból kiderül, hogy a fenti két évben összesen 17.339 lélek hagyta el az országot, ebből 4432 román kivándorló és 12.927 külföldi állampolgár, akik átmeneti tartózkodás után visszatértek hazájukba. Az országba jött ezzel szemben 15.232 lélek, közöttük 5011 repatriáló és 10.221 külföldi imigráns. Az igazi ki- és bevándorlók közötti különbség 5789 lélekre rug. Ennyivel szaporodott tehát imigráció útján az ország lakossága. Ez a fölösleg azonban egészen elenyésző az azal a növekedéssel szemben, amelyet a természetes szaporodás jelent az ország lakossága számára. Természetes szaporodás útján a fenti két évben

A német birodalmi belügyminiszter szigorú rendeletben tiltotta meg az árja-paragrafus alkalmazását a magángazdálkodásban és a szabad foglalkozási ágakban

Az árja-paragrafus új értelmezése. Agyonlőtték a kommunistapárt négy funkcionáriusát

Berlin, február 8. Az árja-paragrafus alkalmazásáról közzétett adott ki dr. Frick birodalmi belügyminiszter Utasítja benne a közigazgatási és rendőrhatalomokat, hogy a hivatásos tisztviselőkről szóló törvényt nem szabad alkalmazni az árja-paragrafus tekintetében a magángazdálkodásra, áruságnokokra, ipari vállalatokra és általában a szabad foglalkozási ágakra, melyeknek terén az ilyen tulkapások az üzemek fennmaradását veszélyeztetik. Hangsúlyozza a közzététel, hogy az árja-paragrafus rendelkezésének kiterjesztése kívül esik a közigazgatási hatóságok jogkörén.

Újabb berlini jelentés szerint a volt kommunista párt négy funkcionáriusát menekülési kísérlet közben agyonlőtték. A négy vádlottat kihallgatás céljából gépkocsin Potsdamba akarták szállítani; Potsdamtól nem messze — mondják a tudósítók — a négy kommunista rávetette magát a kísérő legénységre, azután kiugrott a kocsiból és az erdőn keresztül menekülni próbált. Kísérők azonban utólrérték őket, mire heves küzdelem fejlődött ki a két csoport között — ember ember ellen harcolt. A kísérő legénység csak ebben a helyzetben nyult fegyveréhez és lőtte agyon a szökevényeket.

Jeritza Alexandra nagyhercegnő a Capitolban

Két „szélsőséges” paraszt garázdálkodása egy román falu hat-hét zsidó családjával

Vasárnap este dohányt akart zsarolni egy antiszemita paraszt Steinfeld Mózes kereskedőtől és véres verekedést rendezett a lakásban. A két tettes szabadlábban van még

Ileana, február 8. (Az Uj Kelet tud.) Az Ileana járáshoz tartozó Lemniu község zsidóságát hónapok óta tartja izgalomban egy garázda paraszt magatartása, aki rokonságával együtt ahhoz a politikai csoporthoz tartozik, amelyet a Duca-merénylet után a kormány feloszlattott. Hossu Victor parasztgazda nem titkolja ezt a szempontját a felosztott jobboldali szervezethez és a zsidók elleni kirohanásokban szokta érzelmeit kifejezésre juttatni. Hossu Victor hazafisága azonban nem akar nagy memóriát reformátó megelégszik azzal, hogy a legközönségesebb zsarolással pénzt, élelmet és dohányt szerezzen a zsidóktól, akiket durva fenyegetésekkel megfélemlít.

Vasárnap este példátlanul brutális zsidóverés rendezett Hossu Victor a

faluban. Éjjel tizenegy órakor beállított Steinfeld Mózes ottani kocsmáros lakására és dohányt követelt. Vasárnap lévén és este 11 óra, az üzlet már zárva volt. Steinfeld pedig öt gyermekével és feleségével együtt lefeküdni készült. Steinfeld a követelésre azzal felelt, hogy nem adhat dohányt, mert már késő este van és egyébként is kifogyott minden trafikkja. Erre Hossu Victor vadul zsidózni kezdett, majd

öklével támadt neki Steinfeldnek és ütni-verní kezdte.

Szerencsére azonban a konyhában ott volt még két paraszt, akiknek segítségével sikerült kitudszkolni a lakástól Hossut. Mikor ez a két paraszt eltávozott, Steinfeld bezárta az ajtót és lefeküdni készült. Még le sem vetkőzhetett, amikor Hossu Victor öccsével,

BACILUSOK

veszélyeztetik — különösen járványok idején — egészségét. Védekezzék ezen kórokozók ellen Anacot pasztillák rendszeres használatával, amelyek — Formaldehyd tartalmuk által — fertőtlenítik a szájüreget és a légző-

csövet. Tubus Lei 37—



ANACOT

Dr. Wander r. t. üzemek készítménye



489.178 lélekkel szaporodott az ország lakossága. Ennyit tett ki a születések és elhalálozások közötti különbség és ennek a különbségnek köszönheti tulajdonképpen Románia a lakosság szaporodását.

Hossu Andreivel vizitát a házba. A két

feltörte az ajtót és berontott a lakásba. Első dolguk az volt, hogy a lámpát leverjék és a sötétben ütni-verní kezdték a beteges külsejű, gyengefizikumu embert. Ötölték-verték, ahol csak érték, leteperték a földre és tapostak rajta.

A megrémült asszony a leányokkal és gyermekekkel öltözetlenül kirohantak a szobából és hangos segélykiáltásokkal hívták a szomszédokat.

Lélekszakadva jött ekkor Steinfeld öccse, Salamon és sógora, Herskovits Salamon, akik a tőzszomszédságban laknak. A két ember behatolt a lakásba, ami ekkor már hadszíntér benyomását kellette. A butorok össze-vissza törve, a földön edényeserepek, Steinfeld pedig

a földön fekiadt és támadóinak szívmája alatt jajgatott.

A garázdálkodó parasztok megpillantották a segítségül jövő két rokont és nekitámadtak. Butordarabokkal a kezükben verték ki a házból őket, mire az egyik a bírót szaladt fellármázni, a másik pedig számba fogatott be és Letcára hajtattott, hogy a csendőrsöt értesítse. A két Hossu ezalatt tovább verte a szerencsétlen áldozatot, akinek sikerült az egyik ágy alá bujni, ahova nem követhették a tettesek.

Közben azonban neszt vették, hogy jönnek a csendőrök s elmenekültek a helyszínéről.

Kis idő múltán a csendőrök is érkeztek a faluba, akik a szemtanúk vallomása alapján megkezdtek a nyomozást. A két Hossu a csendőrök előtt mellét verve ismerte be, hogy ők követték el a tettet és

fenhőjázóan hangoztatták, hogy ők szélsőségesek.

De ennek ellenére a két tettes mind a mai napig szabadlábban van, bár áldozatuk súlyos sérülésekkel még mindig az ágyat nyomja. A falu zsidósága érthető rettegéssel figyeli a nyomozás fejleményeit. Ha a csendőrség nem ad elégtételt a véresen vert embernek a támadásért, bármikor megismétlődhetik az eset. Hiszen a faluban mindenki tudja, hogy Steinfeldet a lakásában megtámadták, de a rokonokon kívül senki sem akadt, aki segítségére sietett volna. A felsőbb katonai hatóságok figyelmébe ajánljuk az esetet, hogy a csendőrszolgák kellő eréllyel akadályozzák meg a hasonló esetek megismétlődését.

Sayers, Jelige: „Gyilkosság”. Egy hirdetőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 28 lejes detektív-sorozatban. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltés eljőzetes beklüdesével vagy utánvételt.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

Alminiszter hogy tizenkét év alatt több nem lehet az országban

Február 8. Tegnap megkezdte a kereskedelmi alminiszter reszi kereskedelmi és öltöztetési és emlékiratot miniszternek, amely az ellen a terv ellen, kamaráj, amely már fent megszüntessék, hogy Targul-Mures kereskedelmi gócpontja létsége van arra, hogy kamarája tovább mű-

szter válaszában kijelentette, hogy a kormány takarékoskodásból kénytelen 48-ról a kereskedelmi kamarákra az eddigi megvétel rendszert területi rendszert vezetni több országban jól ismert módra. Monstert, hogy az eredeti öt megváltoztassák és kamaránál több marad, azokban a kereskedelmi, ahol eddig kamarák voltak kamaral exozimelyek önállóak és szefognak rendelkezni. Kamarák működését tehát a exozimelyek tovább kevesebb költséggel és csak a kereskedők, hiszen a nagyszámú ártásának költségeit kereskedők kellett hogy

ap alatt tízezer zsidó van tinába. Jeruzsálemből je jelentés szerint 1933. 26 egyén vándorolt be köztük 1737 zsidó. A köztük 283 a kapitalista zsidók és 299 hozzátartozót. 95 egyéntől megtagadott engedélyt. 1933 novem berben viszont 4449 zsidó lepedett le az országban. Önnap alatt összesen 10

Zsidó alkalmi vásár!

- | | |
|---------------------------|-----|
| LEI | |
| Andás, 2 kötet | 40 |
| n Anna, 2 kötet | 99 |
| Quijote, 4 kötet | 145 |
| n testőr, 2 kötet | 60 |
| Kamélias hölgy | 40 |
| vérnő | 26 |
| kek | 33 |
| ság vására, 2 köt. | 80 |
| thausi, 2 kötet | 40 |
| alu jegyzője, 2 köt. | 80 |
| A nagy per, 3 köt. | 99 |
| ázad regénye, 3 köt. | 49 |
| omár, 2 kötet | 20 |
| gos vár | 47 |
| ied, övé, 2 kötet | 33 |
| fia, 3 kötet | 33 |
| oros elbeszélések, 4 | 30 |
| ént | 30 |
| Fehér éjszakák | 17 |
| Megmételtyezettek, | 66 |
| Szegény emberek | 60 |
| özvegyének emlék- | 60 |
| esztett nemzedék | 33 |
| e Ulenspiegel | 33 |
| Olivér | 33 |
| orit, 3 kötet | 99 |
| ick-klub, 2 kötet | 66 |
| ai Certosa, 2 kötet | 53 |
| hibátlan új példány. | |
| a pénz (vagy bélyeg) | |
| lése mellett szállítunk | |
| felü portómentes. | |
| állításokról árjegyzéket. | |

LTURA
és antikvárium CLUJ.
randuluj 4 udvarban.

SPORT

Százezer nézőt befogadó siarénát építenek az 1936-os téli olimpiára Németországban

Az 1936-i téli olimpiai játékokat a bajor Alpokban fekvő Garmisch-Partenkirchenben rendezik. Ez a hely már régóta elsőrendű téli sporthely volt, most azonban az olimpiára való tekintettel olyan hatalmas arányokban építik ki, hogy vetekedni fog a világ bármelyik hasonló üdülőhelyével.

Az újonnan épített bobpályát már felszentelték: ott rendezték az idei Európa-bajnokságot. Most az új ugrósánc építése folyik.

A helyszíni szemlén hamarosan megállapították, hogy a régi sánc, amelyről kb. 50 méteres ugrásokat lehetett produkálni, semmi képpen sem felel meg a célaknak. Kicsi a sánc, mondották és amellett olyan helyen fekszik, amely nem "hóbiztos". Olyan helyet akartak keresni, amely északi fekvésével és hógazdagságával mindenfajta időjárás mellett biztonságot nyújt.

A helyet hamarosan megtalálták és megkezdték a sánc építését. Ugyanakkor hozzáfogtak a nézőtér kiépítéséhez is, amely amfiteátrumszerűen fogja körül a völgyet. A teljes kiépítés után százezer nézőt tudnak majd elhelyezni a sánc körül, annyit, amennyit csak a Holmenkollen sánc nézőtere tud befogadni a világon. Háttérben a Zugspitze és az Alp-spitze ormaival, hatalmas erdők közepén valóban a világ legszebb sportpályája épül meg Partenkirchenben.

A sáncot úgy építik, hogy arról 90 méteres ugrások jó hőviszonyok mellett lehetségesek lesznek. A sáncépitmény alatt különböző helyiségeket helyeznek el. Szint ott külön öltöző, viaszolósza az ugrók részére, stb. A nekifutó körülbelül 40 méter magas fatoronyból indul és 76 méter hosszú. Ezzel a nekifutóval az ugró másodpercenként 22-23 méteres sebességgel ér az elugróhoz, amivel 80 méteres ugrást biztosan elérhet (80 méteren felül eddig csak Birger Rund a Berg Isel-sánc (82) és Sigmund Rund a st. moritz-i olimpiai sánc (86 m.) ugrott). Egy ilyen 80 méteres ugrásnál az ugró 42 méterrel mélyebben ér talajt, mint az elugróhely. Ez bizony egy tisztességes templomtorony magassága. A teljes magasságkülönbség, amelyet az ugró a torony esésétől a kifutó aljára valóban pillanatok alatt megtesz, 108 méter.

Emellett az óriássánc mellett átépítik a régi sáncot is, hogy legalább 60 métert lehessen róla ugrani. Ezen fogják megrendezni a kombinált verseny ugrószámát, az óriássáncról pedig csak az egyéni ugróverseny résztvevői ugranak.

Vívóakadémia az Újságíróklubban

Cluj, február 8. (Az Új Kelet tud.) Szerdán este az Újságíróklubban Cluj vezető sportegyesületé, az Universitasé, Haggibor és KAC vívó-bemutatót rendeztek. Az akadémián felvonult vívók nagy részét Bay Girolamo tanítványai voltak, akik szépségszámú közönség előtt bemutatott tudásukkal a legszebb erkölcsi bizonyítványt állították ki a kiváló vívómesterről.

A legnagyobb közönségsikert két gyermekvívó: Lengyel Iván és Ervin a mestertel vívott iskolája aratta. A komoly árszámú és a nagy népszerűségű jövőt ígérő Erős Géza Haggibor, valamint a Bartunek Titi—Szentkirályi Klára hölgykettős, kardban Hincz KAC, Erős László, Klein Bandi Haggibor nyerték meg a közönség tetszését. Kijutott a tapsból a kifutó Baj Girolamo mesternek is. Az akadémia asszisztenté Pop Marian ezredes, a kerületi vívószövetség elnöke vezette.

Kanada és Svájc a iéghokkitorna favoritjai

Cluj, február 7. A Milanóban folyó Európa- és világbajnoki küzdelmek immár kibontakozófélben vannak. A tegnapi napon eldöntésre került Kanada—Franciaország mérkőzést a kanadaiak 9-0 arányban nyerték. Ugyancsak lejátszották a Svájc—Magyarország meccset

is, amelyet nagy küzdelem után a második harmadban elért góljával Svájc nyert meg 1:0 arányban. A jelek szerint Kanadától nem lehet elvitatni a világbajnokságot, míg az Európa-bajnokságra a legtöbb esélye Svájcnak van.

A mai műsoron Németország—Franciaország, USA—Ausztria és Olaszország—Svájc mérkőzések szerepelnek.

Szerdán volt egyébként az első délutáni mérkőzés, amely a vigaszdíjért folyt. Vigasztaladott Anglia válogatottja, amely Belgiumot 3:0 (0:0, 2:0, 1:0) arányban verte.

KÖZGAZDASÁG

Könnyítések lépnek életbe az adófizetés terén

Bucuresti, február 8. Slavescu kereskedelemügyi miniszter ma rendeletet bocsátott ki az adók mérsékléséről. A rendelet több könnyítést léptet életbe az adófizetés számára, amennyivel megkönnyíti a hátralekötés adók és azok kamatainak kifizetését. A rendelet közli, hogy azoknak az adófizetőknek, akik március elsejéig befizetik hátralekötés adójukat, elegendik a büntetést, valamint a kamathátralékokat. A hátralekötés kamatlábakat különben is redukálni fogják.

A miniszter különben új rendeletet fog kibocsátani, amely további könnyítéseket tartalmaz.

A „tanonc” numerusz klauzusz kérdése a Kereskedelmi és Ipar-kamara előtt

A cluj-i tőzsde választmánya határozatban visszautasította a tőzsde gazdálkodásáról megjelent lapkritikákat

Cluj, február 8. A cluj-i árutőzsde választmánya szerdán délután ülést tartott, amelyen azokról a támadásokról tanácskoztak, amelyek egyes bucaresti és cluj-i lapokban a kereskedelmi és iparkamara, valamint az árutőzsde volt vezetősége ellen megjelentek. A tőzsde választmánya egyhangulag határozatot hozott, amelyben a vádak határozottan visszautasítja. A választmány leszögezte, hogy a kamara által 1930-ban előirányzott 1 millió lej nem csak nem költötte el, hanem úgy gazdálkodott, hogy ennek az összegnek alig 60 százalékát vette igénybe három és fél év alatt. Ezt a megállapítást az ipar és kereskedelemügyi miniszter már egyezben 44.392. számú rendelettel tudomásulvette. A választmány kimondta, hogy bírósághoz fordul a közlemények miatt.

A kereskedelmi és iparkamara tegnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amely előkészítő gyűlése volt annak a közgyűlésnek, melyet a munkakamara indítványával kapcsolatban fognak tartani. A munkakamara azt az indítványt terjesztette elő, hogy a kereskedelmi és iparostanottek szelektálják és számukat ezen az úton redukál-

ni igyekezzenek.

A munkáskamara ugyanis január 28-án tartott közgyűlésén határozatot hozott a kereskedelemügyi miniszter úti utasítása értelmében a tanoncok számának redukálására. A határozat azonban csak úgy léphet érvénybe, hogyha azt a kereskedelmi és az iparkamara is magáévá teszi.

A Besa Eugen elnöklétével megtartott iparkamara gyűlésén, melyen főként a kisiparosok és kiskereskedők delegátusai vettek részt, több felszólalás hangzott el a javaslat mellett és ellen. Chirila dr. munkügyi vezérinspektor azt hangoztatta, hogy a munka nélküliség csökkentése érdekében, helyes volna bevezetni a tanoncok számának csökkentését, míg a többi felszólaló arra mutattak rá, hogy inkább az előképzettséget és kvalifikációját kellene emelni a tanoncoknak.

Hosszas vita után a gyűlés bizottság megválasztását határozta el, mely a munkakamara és a kereskedelmi és iparkamara február 9-re kitűzött közös közgyűléséig a kamara álláspontját megfogalmazza. A bizottság tagjai dr. Jacob, Balázs Sándor, Sever Pop, Ioan Pop és Blaga Emil.

kamatlábát leszállítani, vagyis 6 százalékról 5 százalékra.

A Solidaritatea bankjegyesület delegációjával kereste fel Grigore Dumitrescut, a Banca Nationala kormányzóját. A delegáció tagjai dr. Vlad Aurel, dr. Ilie Beu, dr. Comsa Ionel, Rosca S. és Iliea Olteanu voltak, akik memorandumot nyújtották át a kormányzóknak, amelyben leszögezik az erdélyi bankok álláspontját a konverzió kérdésében. Kéri a kormányzót, hogy könnyítsék meg a kassbankok egymás-

Sporthirek

A KAC vívói Budapesten. A budapesti Pénzügyi Tisztviselők vívószakosztálya mérkőzésre hívta meg a KAC vívógárdáját. A meghívást a cluj-i egyesület elfogadta és vasárnapi versenyre Losonczy, Hintz, Deheleanu, Bartunek és Mezey vívókkal, pénteken este utazik.

A magyar rádió és az MLSz között megállapodás jött létre, melynek értelmében az idén sorakerülő összes válogatott futballmérkőzéseket a magyar rádió díjtalanul közvetítheti hallgatóinak. Osztrák—magyar gyorskorcsolyázó verseny lesz vasárnap Budapesten.

A vasárnapi Róma—Budapest mérkőzésre Róma válogatottját a következőképpen állították össze: Masetti (Róma), Vincenzi (Napoli)—Pasolino (Róma), Colombari (Napoli)—Stagnaro (Róma)—Dugoni (Róma), Costantino (Róma)—Vogliani (Napoli)—Fantoni (Lazio)—Rossetti (Napoli)—De Maria (Lazio). Sportkörök véleménye szerint Róma válogatottja tekintélyes játékerőt képvisel és biztos győzelmi eséllyel veheti fel a versenyt a három magyar vezetőegyesületből összeállított Budapest válogatottja ellen.

sal történő fúzióját, ami jelenleg nagy nehézségekbe ütközik. Grigore Dumitrescu válaszában rámutatott arra, hogy a Banca Nationalának is részt kell vennie abban az áldozathozatalban, amit a konverziós törvény életbe léptetésével az ország gazdasági köréi hoznak. A fúzió kérdésében megígérte, hogy a lehetőségek keretein belül mindent meg fog tenni.

A Solidaritatea delegátusai memorandumukat átnyújtották Tatarescu miniszterelnöknek, V. Sasu ipar és V. Slavescu kereskedelemügyi minisztereknek is, valamint Dinu Brătianunak.

A bankszindikátus napok óta folytatatos üléseket tart a konverziós törvényvel kapcsolatban. A szindikátus konkrét javaslatokat fog tenni a kormányzatnak.

Tőzsde

Cluj. Buza szilárdabb, 360, új tengeri regáti 135—140 (lanyha), ótengeri 200, árpa 59—60 kg-os (ab Moldoval 155—160, sörárpa 210, zab 200—210.

Timisoara. Buza 76-os 350, zab 180—200, árpa 160—180, korpa 160, új tengeri 145, ótengeri 200.

Galat. Buza 400—410, árpa 125, zab 147, rozs 230, tengeri 100—110.

Constanta. Tengeri 133, árpa 147,50—148,50.

Winnipeg. Buza máj. 69—50, júl. 70—37, árpa máj. 43, júl. 44.

Csikágó. Buza máj. 92—87—98, júl. 91,62—91,75, szept. 92,62—92,75, tengeri máj. 53, júl. 54,87, szept. 56,50.

PÉNZPIAC

Amsterdam február 8. A jelek arra vallanak, hogy a nemzetközi spekuláció mégis kezd bizni abban, hogy a dollár stabilizáció mihamar bekövetkezik. Gazdaság és pénzügyi körökben megvannak győződve afelől, hogy az amerikai és az angol kormányok között valamilyen megegyezés máris létrejött, de azt még egyelőre titokban tartják.

A dollár set. Bucuresti tőzsde. Zürich 3245—3278, Berlin 3965—4065, New York 104—114, Párizs 658—659, Milano 883—895, Prága 495—498, Bécs 2335, Amsterdam 6730—6780, Brüsszel 2335—2350, Belgrad 250, Varsó 1950.

Zürichi tőzsde: Bucuresti 308, Amsterdam 207,30, London 1602, Milano 2715, Belgrad 700, Wien 7308, Berlin 122,10, New York 322, Párizs 2030 és fél, Prága 1527 és fél, Varsó 5805.

Az Ipartestület közgyűlése. A cluj-i Ipartestület közli, hogy február 11-én tartja ipari delegátus-választó közgyűlést. A választást P. Carolina 5. sz. alatt tartják Anca ipartestületi elnök vezetésével.

Megszüntette magyar tanszékét a pozsonyi egyetem

Pozsony, február 8. A pozsonyi Déli hírlap közli, hogy a pozsonyi egyetem magyar tanszékét megszüntették, sőt a magyar szakszakos egyetemi hallgatók felévként elvesztik. A lap jelentése szerint most, hogy január végével befejeződött az egyetlen téli félév, a filozófiai kar dékánja hivatalosan bekezdte a magyarországi hallgatók letekonyvát és törölte belőlük a magyar órákat. A törles egyúttal a félév elvesztését is jelenti. Az egyetem könyvtárából a magyar könyveket eltávolították és a magyar szeminárium helyébe angol szemináriumot tettek.

Romanov: Három pár selyemharisnyát. Romanov, a jó megfigyelő, könnyed elbeszélő író ebben a művében egy orosz fiatal tudós feleségének nagy lelki megbájtatását szerelmi játékaival és tragikomikus csatlódását írja meg. Egy darab írt hol komikus, hol megdöbbentően jelesítő körképe ez a pompás regény. Ára köve 60 lej. Kapható az Új Kelet könyvtárában az összeg és portóköltséggel elzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel.

Bucuresti letartó

Bucures

Bucuresti, bíróságon tegnapot Duca lása ügyében előadója és meghallgatták, valamint Traiant, Anteanut, Joan dr. Pantelime Kihallgatásul letartóztatási. Ugyancsak kérésu hadna anu öcsés is. Délután ke mitru Maria.

Bető

Szentképeke

Bucuresti, rendőrség volt törvényes írályai törvényes. Grig egyre inkább ember benne évvel ezelőtt kijeljen a Bucuresti-be videsei elk kezdett. A szer szerint repte fel a tatosan leté melyik érték kedvező pilléről a két rejtve, elvit lopott meg a fogták. Az

Nem

Dollár keres

Budapest, magyar m elnökségi p zett a magy füss osztrák budapesti füss és Gó tek a két o deket mind másai köv füss közön málynak é meleg foga tették e ba pesti tartó eserek még szág közöt esolatokat. ramutatott gyarország sak voltak közjogi ka együtt kell dasági tere

TO SZABO

A spanyol zsidó torea Toledo a Faladorre Jubileumj delhető az Vidék

Bucurestibe szállították a Clujon letartóztatott szélsőségesek egy részét

Bucurestiben szakadatlanul folyik a vizsgálat az összeesküvők ellen

Bucuresti, február 8. A bucaresti hadbírószéken tegnap folytatták a kihallgatásokat Duca miniszterelnök meggyilkolása ügyében. Badescu tábornok, a per előadója és Mihai Vasile hadbíró-örnagy kihallgatták tegnap John Zelea Codreanu, valamint Virgil Jonescut, Cotiga Traian, Anton Barbut, Alexandru Pasceanu, Joan Hodosi, Clime Gheorghet, dr. Pantelimon és Cristescu Gheorghet. Kihallgatásuk után valamennyiük ellen letartóztatási végzést bocsátottak ki. Ugyanazok kihallgatták Boria Zelea Codreanu hadnagyot, Corneliu Zelea Codreanu őcsését is.

Jorjoae, Flondor Neagoe, Tigan Constantin és Teodor Juera kihallgatására. A központi sziguranecáról erős fedezet alatt átszállították a hadbírószóra Sima Simulescut és Zina Ivanescut, akiket elsőnek Dan Pascu őrnagy, királyi ügyész hallgatott ki. Azokat akik ellen Badescu tábornok letartóztatási végzést bocsátott ki, még a tegnapi folyamán a jilvai katonai börtönbe szállították. Közöttük vannak Duca gyilkosai, valamint Mihai Stelescu, Jon Zelea Codreanu, etc.

Délután került sor Beza Gheorghie, Dumitru Maria, Decabal Codreanu, Mihail



A RHODINE

a spanyolnátha és a torokfájás ellenszere

anélkül, hogy a szervezetet gyöngítene, anélkül, hogy zavarokat okozna

Az emberek ezrei kerlik a spanyolnátha elleni szerket, mert attól fének, hogy a szívet, a gyomrot, vagy a vesét támadják meg. A Rhodine, a hírneves „Usines du Rhone” készítménye, annak köszönheti nagy népszerűségét, hogy az orvosok egyhangúlag megállapították, hogy ez szer a szervezetbe hatolva kizárólag gyógyhatást idéz elő. Rhodine teljesen inerte, azonnal feloldva vízben és hatása azonnal jelentkezik.

Rhodine kapható az ország összes gyógyszer-tárolóban és drogeriáiban.

Egy 20 tablettát tartalmazó alumnium tubus ára csak **Lej 26.-**
Egy 4 tablettát tartalmazó alumnium etui ára **Lej 8.50**

Betörésen érték tetten a brailai törvényszék volt bíróját

Szentképeket lopott és értékesített Gheorghe Grigorescu volt törvényszéki bíró

Bucuresti, február 8. A bucaresti rendőrség letartóztatott tegnap egy volt törvényszéki bírót, akit lopáson érték tetten. George Grigorescu, a brailai törvényszék bírja a különös tolvaj. Grigorescu bírói működésében egyre inkább az egyensúlyát veszített ember benyomását keltette, mire egy évvel ezelőtt kényszerítették arra, hogy kilépjen a bírói karból. Grigorescu Bucurestibe utazott. A fővárosban rövidesen elköltötte pénzét, mire lopni kezdett. A tolvajlásokat eredeti rendszere szerint hajtotta végre. Sorra kereste fel a bucaresti templomokat, ájtatosan letérdepelt és imádkozott valamelyik értékesebb szentkép előtt s egy kedvező pillanatban lekasztotta a falról a képet, amelyet kabátja alá rejtve, elvitt magával. Tíz templomot lopott meg eképpen, amíg végül is elfogták. Az orvosszakértők megállapították a volt törvényszéki bíróról, hogy elmebajos. Eppen ezért beutalták az egyik vidéki elmeegógyintézetbe, ahonnan néhány hét múlva sikerült megszökle.

Gyalog tette meg az utat Bucurestig, ahol szobát bérelt magának, majd hozzálátott régi mesterségének folytatásához. Miután az összes templomok felügyelői ismerették már, a nappali lopásokról le kellett tennie. Ezzel szemben alkulesokat szerzett be magának és az elmúlt éjszaka a Szent István templomba tört be, ahol magához vette az egyik legértékesebb aranykeretes szentképet. Am abban a pillanatban, midőn a képet a kabátja alá rejtette, kilépett a templom ajtaján, egy késői járókelő, akinek feltűnt Grigorescu ayanus ájtatossága, lefogta és átadta a rendőrségnek. Grigorescu valószínűleg ismét elmeegógyintézetbe kerül.

Báli meghívót is lehet hamisítani

A szellemes hamisító 10.000 lejt keresett az üzleten

Cluj, február 8. (Az Uj Kelet tud.) Ma délelőtt érdekes szélhámoság ügyében foganatosított letartóztatást a clujli rendőrség. Dr. Chendi Károly rendőrkapitányának a napokban meglívó került a kezébe. A meghívó farsangi jelmezre bára hívta meg a közönséget és védnökéül dr. Chendi Károlyt, főrendezőjéül Horosz Béla hirlapíró jelölté meg. A rendőrkapitány érdeklődéssel nézte a meghívót, mely nem jelölte meg a rendező egyesület nevét. Miután sem Chendi, sem pedig Horosz Béla nem tudták róla, hogy báli rendezőség révén választották meg őket, a rendőrkapitány nyomozást kezdet anank megállapítására, hogy kitől

eredt a meghívó. Közben azt is megállapították a rendőrségen, hogy olyan mulatság rendezésére, amely a meghívón van feltüntetve, senki sem kért engedélyt a rendőrségtől. Rövid nyomozás után megállapítást nyert, hogy a meghívókat egy Orbán József nevű munkanélküli fiatalember már hetek óta terjeszti a városban. A rendőrségnek sikerült letartóztatnia a fiatalembert és megállapították, hogy Orbán mintegy 10.000 lejt hozott már össze a meghívó tiszteletdíjából. A szélhámoság szellemes módja nem hatotta meg a rendőrséget, mely előzetes letartóztatásba helyezte Orbán Józsefet.

Nem irányulnak harmadik állam ellen Dollfuss és Gömbös megegyezései

Dollfuss budapesti látogatása a magyar-osztrák kereskedelmi forgalom emelkedésére fog vezetni

Budapest, február 8. Gömbös Gyula, magyar miniszterelnök a miniszterelnökségi palotában fogadást rendezett a magyar kormány vendége, Dollfuss osztrák kancellár tiszteletére. A budapesti rádió mikrofonján át Dollfuss és Gömbös rádióbeszédet intéztek a két ország népéhez. A rádióbeszédet mindkét ország összes rádióállomásai közvetítették hallgatóiknak. Dollfuss köszönetet mondott a magyar kormány részéről és a népek a szívélyes és meleg fogadtatásért, amelyben részestettek a baráti látogatás során. Budapesti tartózkodása alatt folyó eszmecsere még jobban kimélvítik a két ország közötti együttműködést és kapcsolatot. Gömbös rádióbeszédében rámutatott arra, hogy Ausztria és Magyarország népei a háboruban sorstársak voltak, békeben barátok lettek. A közjogi kapcsolat megszünt ugyan, de együtt kell haladni politikában és gazdasági téren. Az együttműködést reál-

politikai okok írják elő. A budapesti eszmecsere következményei kétségkívül hozzá fognak járulni a közép-európai helyzet tisztázásához. Bécs, február 8. A Reichspost rámutat arra, hogy Dollfuss budapesti látogatása a végős feszültségek idejére esik. A megegyezések, amelyek a kancellár magyarországi látogatása során készülnek, nem irányulnak harmadik állam ellen. Kétségtelen, hogy a még szorosabb közös építőmunka új korzaka nyílik meg most Magyarország és Ausztria viszonyában. A Neue Freie Presse azt hangsúlyozza, hogy kereskedelempolitikai téren máris mintául szolgálhat a két ország egymásközti kapcsolata. A Times római munkatársa azt az információk közli lapjával, hogy római körökben meg vannak győződve afelől, hogy Dollfuss budapesti látogatása az osztrák-magyar kereskedelmi forgalom további emelkedésére fog vezetni, amit Olaszország állandóan figyelmébe ajánlott a két egymásra utalt szomszédországnak. Dollfuss látogatása után most Svüch olasz külügyi államtitkár látogatására készül Budapest, illetőleg a magyar kormány. Svüch elsősorban gazdasági és gazdaságpolitikai problémákról fog tárgyalni febrnár második felében bekövetkező budapesti látogatása során a magyar fővárosban. Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy ezuttal dőlőre fogják vinni a triezsi szabad költözés kérdését is, amelynek ugy Magyarország, mint Ausztria gazdasági élete szempontjából nagy a jelentősége.

Egy szedőgép körüli bonyodalmak a clujli törvényszék előtt

Felmentették a Deutscher Bote nyomda sikkasztással vádolt tulajdonosát és alkalmazottait

Cluj, február 8. Egy szedőgép körüli bonyodalom került ma a clujli törvényszék harmadik szekerőjének Dunca-Pop tanácsa elé. A berlini Tipograph nevű gépgyár a vádló, míg a vádlottak a helybeli Deutscher Bote ma már megszűnt nyomda tulajdonosai. A per abból a szedőgépből keletkezett, amit néhány évvel ezelőtt vásárolt a nyomda a berlini Tipograph cégtől.

A vádiratból kitűnik, hogy a nyomda tulajdonosai egy félmillió lejtért vették a gépet a gyártól és kötelezték magukat, hogy ezt az összeget havonként bizonyos összeggel tölteszteni fogják. A szerződésben azonban az a megállapodás is volt, hogy mindaddig míg a gép árát teljesen ki nem egyenlítik a gép a gyár tulajdonát képezi. A nyomda az átvételkor kötelezte magát, hogy a gépet mentesíteni fogja minden foglalás alól és amennyiben ilyesmi mégis előfordulna, akkor értesíti a gyárat, hogy igényperrel érvényesíthesse tulajdonjogukat. Miután a nyomda fizetési kötelezettségének nem tett eleget, a gyár beperelte a nyomdát, hogy vagy a még hátralevő összeget egyenlítsék ki, vagy pedig szolgáltatassá vissza a gépet. A berlini gyár meg is nyerte a pert úgy a törvényszéken, mint a táblán. A gyár ezután Hubert Gusztáv clujli lakost jelölte meg zárgondnokául, aki időnként el is ment a Deutscher Bote nyomdába, hogy a szedőgépet állandóan figyelemmel kísérje. Feljelentésében a gyár azzal vádolja a nyomda tulajdonosát, hogy több alkalommal csalárd módon fiktív árverést tüzetett ki maga ellen, végül sikerült is egy ilyen árverést megrendeznie és 6500 lejt adó tartozása fejében ki is tüztek árverést, amelyen a nyomda egyik alkalmazottja meg is vette 30 ezer lejtért a szedőgépet és eladta azonnal 180 ezer lejtért a nyomda egyik szedőjének, aki 50 ezer lejt készpénzben ki is fizetett a többi összegéről pedig váltót adott. A gép azonban nem maradt a

Munkaügyi kihágásért megbüntették a munkaügyi minisztériumot

Bucuresti, február 8. A munkaügyi minisztériumnak a Calea Grivitei levő palotájában van egy borbélyüzlet. Vasárnap az ellenőrző hatóságok megállapították, hogy az üzlet nem tartja be a vasárnapi munkaszünetet. Miután a törvény ezért a deliktumért a háztulajdonost is felelőssé teszi, előállott az a furesz helyzet, hogy a munkaügyi minisztérium ellen is megindult az eljárás a munkaszünet megszegése miatt.

Tizezer gallon alkoholt keres Romániában az USA

Bucuresti, február 8. Az Egyesült Államok külkereskedelmi hivatala Románia részére 10.000 gallon alkoholt (bor és konyak) amerikaiába való szállítását kontingentálta. A jelentékeny rendelés kivételi mértékűket örvendtesen fogja megjavítani.

TOLEDO

SZABÓ IMRE legújabb regénye. A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy zsidó toréador hősi élete és halála. — Toledo a spanyol zsidóság fellegvára. Faladorregény a könyvpiac szenzációja Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvostálya utján. Vidéki képviselők kerestetnek

...jóját, ami jelenleg nagy...
...ban rámutatott arra...
...Nationalának is részt...
...ban az áldozathozata...
...konverziós törvény életbe...
...ország gazdasági köréi...
...kérdésében megígérte...
...égek keretein belül min...
...tenni.

Özsde
...zilárdabb, 360, új ten...
...140 (lanyha), ótengeri...
...0 kg-os (ab Moldova)...
...a 210, zab 200—210...
...za 76-os 350, zab 180—...
...180, korpa 160, új tengeri...
...200...
...400—410, árpa 125, zab...
...engeri 100—110...
...engeri 133, árpa 147.50—...

ENZIPLAC
...ebruar 8. A jelek arra...
...a nemzetközi spekulá...
...bizni abban, hogy a dol...
...mihamar bekövetkezik...
...enzügyi körökben meg...
...ve afelől, hogy az ame...
...ol kormányok között va...
...máris létrejött, de azt...
...itokban tartják.

Bucuresti tőzsde. Zü...
...Berlin 3965—4065, New...
...Párizs 658—659, Mila...
...ága 495—498, Bécs 2335...
...0—6780, Brüsszel 2335—...
...50, Varsó 1950...
...e: Bucuresti 308, Am...
...London 1602, Milano...
...00, Wien 7308, Berlin...
...322, Párizs 2030 és fél...
...fél, Varsó 5805.

...kőgyűlése. A clujli...
...li, hogy február 11-én...
...legátus-választó közgyű...
...ást P. Carolina 5. sz...
...anca ipartestületi elnök

...tte magyar tan... ...ozsonyi egyetem

...ár 8. A pozsonyi Déli...
...y a pozsonyi egyetem...
...t megszüntették, sőt...
...egyetemi hallgatók fél...
...A lap jelentése sze...
...január végével befeje...
...en téli felvére, a filozó...
...hivatalosan bekérte a...
...hallgatók letekönyveit...
...k a magyar orákat. A...
...a felév elvesztését, is...
...tem könyvtárából a...
...ket eltávolították és a...
...rium helyébe angol...
...ttek.

**...om pár selyemharisnyá...
...egfigyelő, könnyed el...
...a művében egy orosz...
...szének nagy lelki meg...
...erelmi játékaft és tragi...
...át írja meg. Egy darab...
...hol megdöbbenően je...
...a pompás regény. Ára...
...ntó az Uj Kelet könyv...
...összeg és portéköltsé...
...se mellett, vagy utá...**

A Mizrachí válasza a Jewish Agency Exekutívéjéhez

Uj levélváltás a Mizrachí Világközpont jeruzsálemi vezetősége és a Jewish Agency Exekutívéje között

Közöltük azt a levélváltást, mely a Mizrachí és a cionista exekutívé között az utóbbi időben történt. Ismeretes, hogy a cionista exekutívé nagyon méltatlan hangon válaszolt a Mizrachí hivatalos átiratára.

Itt közöljük teljes tartalmában azt a levelet, melyet a Mizrachí intézett a Jewish Agencyhez, az említett méltatlan hangú válaszára.

A Mizrachí levele:

Január 8-i levelüket, mely az exekutívé egyetlen tagjától sincsen aláírva, csupán egy hivatalnoktól, megkaptuk és annak tartalmát csodálkozással vetjük tudomásul.

1. Ami a többség jogát illeti, hogy visszautasítsunk olyan javaslatokat, melyek nem tetszenek nekik, ezt senki sem vitatja. Hanem vitatjuk azt, hogy ez a többség, mely a kongresszuson volt, ez lenne a mozgalom többsége és hogy ennek a többségnek a véleménye fedje a valóságot és igazságot. Erre a két kérdésre csak negatív válasszal felelhetünk. Ami azt a kifogást illeti, hogy követeléseink a legális ut betartása nélkül lettek beterjesztve ilyen argumentumokat csak hangulat-hajhászok hozhatnak fel, de nem önkök, kik a mozgalom felelősségét viselik. Hiszen önkök tudják a legjobban éppen ezekből a követelésekből, melyek az állandó bizottság elé lettek terjesztve, valamint a kongresszus ideje alatt szóbelileg állandóan napirenden lettek tartva, hogy ezek a követelések nem a kongresszus berekesztésekor kerültek napirendre, hanem már a kongresszus kezdetén, sőt mi több, a kongresszus megnyitása előtt. Es ezeknek a követeléseknek a karakterük tiszták és világosak voltak, hogy ezeknek elfogadásától és megvalósításától függ a mi részvételünk a cionista munkában. Különben is dr. Barth javasolta az ülés felfüggesztését és az ügynök a bizottságban való letárgyalását, a parlamentáris szabályok kedvéért. De a „többség“ mereven visszautasította...

2. Ami a felháborodásunkat illeti, mely önkök szerint nem tisztán vallási megfontolásból, hanem politikai differenciákból keletkezett, úgy hisszük, minden felelet felesleges. Hiszen mit segít a vita olyankor, amidőn az igazságot tendenciózusan el akarják fordítani? Ismeretes önkök és mindazok előtt, akik a kongresszus intím ügyeire be voltak avatva, hogy követelésünk az új vezetőség választásával kapcsolatban egy definitív határozat karakterének bélyegét hordta magán. De a valóságban nem is került sor tárgyalásra. Mert mi kezdettől fogva követeltük a vallásos posztulátumaink elfőltetését, különösen miután vallásos követeléseinket negálták, nyilvánvalóvá vált, hogy nincs semmi helye részünkről követeléseket állítani az exekutívé összeállítása érdekében. Nincsen semmi értelme bizonyítani, hogy felháborodásunk kizárólag a vallásos követelések miatt történt. Mert ezek a vallásos követelések nem Prágában, a kongresszus székhelyén születtek meg, hanem még a krakkói Mizrachí világkonferencián, mely tudvalevőleg a kongresszus előtt zajlott le. És akkor sejtelmünk sem volt arról, hogy ezek a vezetőség választásakor fognak kiéleződni.

3., 4. és 5. Levelüknek azon fontos pontja egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy megnyugtassanak. Igaz, hogy „a szombati nap megszentelése jobban feltűnik Erec Jisráélben, mint más országok zsidó lakta helységeiben“. De ez még nem jelent semmit. Mert nem hasonlíthatjuk Erec Jisráélét reménységünk és nemzeti aspirációink helyét, szellemi és fizikai felvirágzásunk országát, a galutországokhoz, mely visszafeljődésünk helye minden tekintetben. És ha mondanánk, hogy „a cionista szervezet állásfoglalása a vallással szemben semmivel sem változott az eddiginél“, mint ahogyan azt önkök állítják, azonban az, hogy a vallásos életforma Erec Jisráélben a legmélyebb fokig leromlott — az tagadhatatlan. A „chiluj-sábbát“ nemcsak véletlen vagy individuális tünelmény, hanem szisztematikus formában, szinte programszerűen terjed a nyilvános életben ugyanarra, hogy léteznek kibucok, ahol építenek, ültetnek és teljesen elveszejtik a szombat és ünnepnapok eredeti jellegét. Sőt a városban is megsértik a szombati pihenő magasztosságát gyűlések és kirándulások rendezésével, autózással, kocsiházzal és hasonló kihágásokkal. Ugyanígy állunk a tréfli ételek fogyasztásával, mely régen kihagott már az „individuumok tévelygésének“ medréből és teljesen szabadon tombol a legköszimertebb, nyilvános, illetve közkönyvű hákon is, ahol százak és ezrek étkeznek naponta. Ez pedig természetesen károsan befolyásolja a privat vendéglőket is. És mint ilyen, azt a formát öltötte, mintha — Isten őrizze — meg lenne engedve a tréfli ételek fogyasztása a mi szent országunkban.

lása a vallással szemben semmivel sem változott az eddiginél“, mint ahogyan azt önkök állítják, azonban az, hogy a vallásos életforma Erec Jisráélben a legmélyebb fokig leromlott — az tagadhatatlan. A „chiluj-sábbát“ nemcsak véletlen vagy individuális tünelmény, hanem szisztematikus formában, szinte programszerűen terjed a nyilvános életben ugyanarra, hogy léteznek kibucok, ahol építenek, ültetnek és teljesen elveszejtik a szombat és ünnepnapok eredeti jellegét. Sőt a városban is megsértik a szombati pihenő magasztosságát gyűlések és kirándulások rendezésével, autózással, kocsiházzal és hasonló kihágásokkal. Ugyanígy állunk a tréfli ételek fogyasztásával, mely régen kihagott már az „individuumok tévelygésének“ medréből és teljesen szabadon tombol a legköszimertebb, nyilvános, illetve közkönyvű hákon is, ahol százak és ezrek étkeznek naponta. Ez pedig természetesen károsan befolyásolja a privat vendéglőket is. És mint ilyen, azt a formát öltötte, mintha — Isten őrizze — meg lenne engedve a tréfli ételek fogyasztása a mi szent országunkban.

Ez a félelmetes helyzet gyökeres változtatásokat követel a mozgalom vezetőitől. Pozitív határozatokat, a hivatott szervektől. Olyan határozatokat, amelyek ne legyenek többféleképpen interpretálhatók, hanem tisztán legyen kihangsúlyozva, hogy országépítésünk főfeltételét a vallásos nemzeti zsidóság jellegének megőrzése képezi. És mindazok, kik ezt áthagyják, a nemzeti ujjáépülés alapjait állják alá.

Nincsen itten szó „a türelem megpró báltatásáról“, amint azt önkök lefestik, sem pedig „kölesönös türelmetlenségéről“, vagy más meggyőződésének nem respektálásáról“. Hanem csupán a tiszt megértés kedvéért az épülő ország alapelveinek kérdésében. És mindaz, aki ezt megtagadja, saját magára tanuskodik, hogy építése ideiglenes, átmeneti és munkája a jövendőben nem viseli magán az élet színbohmat.

Erre az álláspontra helyezkedett a krakkói konferencia és ezt képviseltük a prágai cionista kongresszuson és ezen az állásponton állunk ma is szilárd erősen. Ezen követeléseink elismertetését vagy elvetésétől függ a mi munkánk és részvételünk a Cionista Szervezetben.

Tehát követeljük amint már értesítettük levelünkben a Jewish Agency londoni exekutívéjét (Szochnut), követeléseinket az Actioncommi tée legközelebbi ülészakánának napirendjére ki tűzni.

Teljes tisztelettel és cionista üdvözléssel:
Jeruzsálem, 5694 téveth 28.

Meir Berlin s. k.
H. Farbstein s. k.

Varsó, 20.10: Chopin hangy.
Mlano, 20: Gramofon.
Róma, 19.30: Gr. 20.50: Opera.
Prága, 22.35: Gramofon.
Pozsony, 20.20: Kehar: Paganini c. operettje.
Kassa, 18.15: Gramofon.

Pályázati hirdetés

Az aradi neolog zsidó hitközség pályázatot hirdet egy kegydíjazás folytatás megüresedő

metész, előimádkozó-mohéj

Állásra.

Pályázhatnak kőfogastalan, vallásos, előéletű, 40 éven aluli román állampolgárok akiknek ezen állás betöltésére három elismert rabbitól képesítésük van. A pályázatban életkor, családi körülmények és jelenlegi alkalmaztatási hely feltüntetendő. Utiköltséget csak meghívottak térítünk meg.

Arad, 1934 január hó.
Az Aradi Zsidó Hitközség
Elöljárósága.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri költsései egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláíráskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak ugy továbbítunk, ha portobélyeg mellékelve van.

Üzletet vagy megfelelő helyiséget keresek átvételre. Ajánlatokat „Önállásítás“ jelígre a kiadóba kérek.

Ha garantált kóser, naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhajjt, forduljon Schwartz Ignácéhoz, Str. Filipescu 7. Házhöz szállítva is kapható.

Ajurozóleg, alig használt, sürgősen és olcsón eladó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piata Mihai Viteazul 5.

Jókarban levő patefón cca 30 lemezrel, 4 karikás nagy főzőkemence, nagy jégsekreny, vendéglői asztalok, hajlítót szék, kisebb üzletnek pul és üvegezett állvány jutányos áron eladók. Str. Filipescu 7, Rosenberg.

Fiatal fogorvos, modern felszereléssel bíró ügyes fogtechnikus társat keres. Ajánlatokat „Fogorvos“ jelígre a kiadó hivatalba kérek.

Palesztinai bevándorlási engedélyem van, amely jövedőbeli férjemre is érvényes. Házasság céljából keresem olyan Palesztinába készülő férfi ismeretséget, aki utiköltségemet fedezné. Cim a kiadóban.

Kiadó kertés villában nagy parkettes szoba fürdőszobával str. Elisabeta 55.

Két fiatalember bútorozott szobát keres. Leveletet „Fürdőszoba“ jelígre a kiadóhivatalba kérek.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

Kultürember könyvtárából nem hiányozhat
Horrabin:
Mire tanít a gazdasági földrajz?
tanulmánya.

Ára 40.— lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályától az összeg és portó költség (10 lej) előzetes beküldése mellett.

színház-FILM MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 óraker: Hoffmann meséi.
Vasárnap d. u. 3 óraker: Varázsfuvola.
Hétfő este 8 óraker: Carmen.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 óraker:
Szombat 3, 5, 7 és 9 óraker:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker:
SOS. Jéghegy. Érdekes felvételi, izgalmas cselekményű film. Főszerepekben: Leni Riefenstahl, Gustav Diesel, Ernst Udet.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 óraker:
Szombat 3, 5, 7 és 9 óraker:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker:
Modern Robinson, egy elegáns amerikai klubban kalandjai, főszerepekben: Douglas Fairbanks.

1712 hasábos új lexikon. A Genius egy kötetes új lexikon a könyvkiadás csodája. A legújabb adatokkal kibővített hatalmas kötet 1712 hasáb, 800 kép, 32 ml melléklet, remek nyersvaskötésben, az összes emberi ismeretek tárháza. Az új Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség beküldésével vagy utánvét.

RÁDIÓ MŰSOR

Január 9, péntek.

Bucuresti, 20: Filharmónikus hangverseny. 21.45: Hírek.
Budapest, 6.45: Torna. 12.05: Balalajka zene. 2.40: Hírek. 4: Előadás. 5.30: Gramofon. 6.30: Jazz. 8: Operatrézletek. 9.40: Hírek, majd cigányzene.
Bécs, 19.35: Opera. 22.20: Kamarazene.
Breslau, 20.10: Filharmónikus hangy. Szopran, bariton, basszus dalokkal.
Helsberg, 22.30: Strauss János est.
Stuttgart, 22.45: Gramofon.
Milano, 20.40: Gramofon. 21: Szimf. hangy. Beethoven VI. szimfonia. Vivaldi: G-moll hegedűverseny, Petgolsi: Két dal, Wagner: Tannhauser nyitány.
Róma, 20.40: Szimf. hang.
Prága, 19.05: Gramofon.
Pozsony, 19.35: Harmonikázás.
Belgrád, 20.10: Gramofon.

Február 10. szombat.

Bucuresti, 19.20: Gramofon. 20: Zongora. 20.30: Üzenetek. 20.50: Dalest. 21.15: Bécsi zene. 21.45: Beszélő újság. 22: Zene.
Budapest, 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 1.30: Szalonzenekari hangy. 4.40: Mseedélután. 5: Hangy. 6.10: Indulók. 7.15: Mit üzen a rádió. 8: Operatibemutató. Közben időjárás, majd cigányzene.
Bécs, 18.55: Massenot: Manon c. operája.
Lipese, 16: Hang.
München, 21.10: Strauss: Denevér c. operája.

Megjelent Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szövege a zsidó néphez:

Halacha és Agáda

Dr. Kohányi Rezső magyar fordításában.

Ára 10 lej

Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nőszilutjánál Cluj, Calea Regele Ferdinand 32. (II. emelet)

HI

— Titokzatos Londonból jelent, a Fleetstreeten repülőgépek két óra zenegy és félegy óra a városnegyedik, hogy egy a van szó, az azonban közleményt a szóbanforgó katonai repülőgépek szabályos arra követeléseket köszennek arra, hogy kitérési előtt az az éjszakai órák titokzatos város és környék.

— Japán nem Moszkvából jel, hogy népbiztos a keletkínai vezetői Churbin követel a japán csapatok szállítása foglalta a város megtagadta a megterelő intézk.

— Keresztes lón. Bokavéke Piata Unirei

— Uj vesződonban. Lond Medical Journal k területében jelentkezik jár tünetek: az a gadása, amit kísér. látási zszultet, magas sulása és köhög tart. Kim

— Aki frissen nem akar széke, folyton legyen minde hetenként egy egy pohár keserűvizet.

— Letartó egyik államtitk: A wash határozattal kereskedelmi és a Ház szótét eleget ama felszól Hoover-korn titási jogok látott bizalm határozattak.

— Anton Bécsben? Évtizedek ó nagyhitközs Jisroel ne bécisi ortodó hány évvel kivonultak tőből, közbe hitközség ő ritette az ő selték el a nista urak sugalmazás mig tíz éve mellett a lesztina-alk község, ad utóbbi eg sene Press cikkekben. Azzal vad tematikus egyleteket ra nem m álló ortodó ben. A Palesztina der a Ke igazgatój hitközség zrtói kjo ortodoxia pára:ók nagy rész talában egész való ben való különitk

Chopin hangv. Gramofon. Gr. 20.50: Opera. Gramofon. 20: Kéhar: Paganini c. Gramofon.

ati hirdetés

log zsidó hitközség pá egy kegydíjazás folytán

hírműködő-mohéj

kifogástalan, vallásos... ezen állás betöltésére... Utiköltséget csak meg...

z Adáj Zsidó Hitközség Előljárása.

PRÓ... TETÉSEK

nél egy sző 2 lej, vast... Legkisebb apró hird... próhirdetések díja előre... levelet csak úgy tovább... öböltyeg mellékelve van

megfelelő helyiséget ke... Ajánlatokat „Önállási... adóba kérek.

kóser, naponta frissen... valyetejét óhaj, forduljon... néhez, Str. Filipescu 7... is kapható.

alig használt, sürgősen... Cim: Terkeltaub Mihály... íhai Viteazul 5.

ó patefón cca 30 lemez... nagy főzőkemence, nagy... deglói asztalok, hallított... zletnek puli és üvegezeti... s áron eladók, Str. Fili... berg.

os, modern felszereléssel... technikus társat keres... orvosos" jeligére a kiadó

evándorlási engedélyem... ndóbeli férjemre is érvé... céljából keresem olyan... szülő férfi ismeretségét... et fedezné. Cim a kiadó-

villában nagy parkettes... avál str. Elisabeta 55.

er butorozott szobát ke... „Füredszoba" jeligére a... kérek.

ZLET LELKE: SEN AZ UJ KELETBEN

könyvtárából nem... ányozhat

orrabin:

e tanit... zdasági... drazj?

tanulmány.

lej. Megrendelhető az... yvosztályától az összeg... ség (10 lej) előzetes be... ldése mellett.

HIREK

Titokzatos repülőgép London fölött. Londonból jelentik: A londoni újságnegyed, a Fleetstreet fölött az éjszaka ismeretlen repülőgép keringett. A rejtélyes repülőgép két órán keresztül, este féltizenegy és félegy között számos kört írt le a városnegyed fölött. Eleinte azt hitték, hogy egy angol katonai repülőgépről van szó, az angol légügyi minisztérium azonban közleményt adott ki, amely szerint a szóbanforgó gép nem lehetett angol katonai repülőgép. A titokzatos repülőgép szabályos köröket írt le és ebből arra következtetnek, hogy fényképfelvételeket készítettek. A lapok emlékeztetnek arra, hogy közvetlenül a háboru kitörése előtt hasonló körülmények között az éjszakai órákban több ízben megjelentek titokzatos repülőgépek az angol főváros és környéke fölött.

Japán nem fizet, a szovjet megtorol. Moszkvából jelentik: A szovjetországi külügyi népbiztosság hivatalosan közli, hogy a keletkínai vasúttársaság orosz megbízottja Cherbínban 20.7 millió aranyrubelt követel a japán hadügyminisztériumtól a csapatszállításokért, amelyekre Japán le foglalta a vasutat. A tokiói kormány megtagadta a fizetést, tehát a szovjet megtorló intézkedésekre készül.

Keresztes pedicúr-tyukszemvágó szalon. Bokavékonnyítás masszírozás által. Piata Unirei 8.

Uj veszedelmes spanyolnátha Londonban. Londonból jelentik: A British Medical Journal írja, hogy London északi kerületében a spanyolnátha új alakja jelenkezik járványszerűleg. A jellegzetes tünetek: az arc és a szemhéjak megdagadása, amit gyakran kínzó szemfájás kísér. látási zavarok, majd fejfájás, rosszullét, magas lás, az érverés meggyorsulása és köhögés. A betegség öt-hét napig tart. Kimenetele gyakran halál.

Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyek hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

Letartóztatták a Hoover-kormány egyik államtitkárát. Newyorkból jelentik: A washingtoni szenátus egyhangu határozattal elrendelte Mac Cracken volt kereskedelmi államtitkár letartóztatását és a Ház színe elé vezetését, mert nem tett eleget a szenátus vizsgálóbizottsága ama felszólításának, hogy terjessze be a Hoover-kormányzat részéről a postaszállítási jogok engedélyezése ügyében folytatott bizalmas levelezést. Mac Crackent a határozat alapján azonnal letartóztatták.

Autonom ortodox hitközség alakul Bécsben? Bécsből jelentik: Évek, sőt évtizedek óta feszült a viszony a bécsi nagyhitközség előljárásága és az Adasz Jiszroel nevű hitközség között, mely a bécsi ortodoxokat foglalja magában. Néhány évvel ezelőtt az ortodox képviselők kivonultak a hitközség képviselőtestületéből, közben a cionisták kerültek a nagy hitközség élére, ami még jobban elkészítette az ortodoxokat, kik szívesebben viselték el a liberális zsidókat, mint a cionista uralmat. Az ortodoxok az Aguda augsalmazására főleg azt sérelmezik, hogy míg tíz éven keresztül a Keren Hajesszod mellett a Keren Hajisuv agudista Palesztina-alapot is szubvencionálta a hitközség, addig a mostani vezetés az utóbbit egyszerűen leépítette. A „Jüdische Presse” című agudista lap sorozatos cikkekben fejti ki az ortodox sérelmet. Azzal vádolja a vezetőséget, hogy szisztematikusan háttérbe szorítja az ortodox egyleteket és csoportokat, melyek számára nem marad más hátra, minthogy önálló ortodox hitközséget alakítsanak Bécsben. A bécsi Aguda-íjjuság legutóbbi Palesztina-mitingjén dr. L. Deutschlaender a Keren Hatora központjának az igazgatója intézett éles támadást a bécsi hitközség élnöksége ellen. A hitközség vezetői kijelentették a sajtónak, hogy az ortodoxia támadásai mögött politikai aspirációk húzódnak meg és a támadások nagy része nélkülöz minden alapot. Alapjában az Aguda manőverét látják az egész mozzolódásban és mértékadó körökben valószínűleg tartják az ortodox különhitközség megalakítását.

A eluji zsidóiparosok aggmenházuk javára folyó hó 11-én vasárnap délután a „Regal” kávéházban jótékonycélu tea délutánt rendeznek. A hölgybizottság mindent elkövetett, hogy a közönség a lehetőleg a legjobban szórakozzon ezen a délutánon. Minthogy az aggmenházról egy a valóban az emberbaráti szeretet szolgálatában álló intézményről van szó, kérjük Cluj város zsidó társadalmát, hogy minél nagyobb számban eme jótékonycélu délutánon megjelenjen szívesked jék. Tisztelettel a Hölgybizottság.

Washingtonban vizsgálatot folytatnak a légiforgalmi társaságok szerződési ügyében: Washingtonból jelentik: A szenátus most folytat vizsgálatot a légi forgalmi társaságok állami szubvenciós szerződési ügyében. Ugyanis a szerződés szerződés körüli visszaéléseknek jutottak nyomra és az a feltevés, hogy megvesztegetések történtek. A newyorki lapok Hoover volt köztársasági elnököt is támadják az ügygel kapcsolatban, mert általában kormányra légügyi miniszterének Mac Crackennek szerződésüköt sem voltak éppen szabályszerűek.

Elfogták a csikági alvilág híres emberrablóját. Newyorkból jelentik: Csikágóban sikerült elfogni egy Werner Sankert nevű egyént, akit a csikági alvilág emberrabló specialistájának tartanak és aki a hatóságok véleménye szerint elhurcoltatta és meggyilkolta Lindberg ezredes gyermekét. Kihallgatásakor a bandita tagadta, hogy része lett volna a Lindberg bébi elrablásában. A lakásán tartott házkutatás alkalmával a hatóságok megtalálták a bandita naplóját, melyből kiderül, hogy a közeljövőre tervezte Pabe Ruth baseball-bajnok és Jack Dempsey világhírű amerikai boxoló elrablását. A naplóból kiderült az is, hogy a Lindberg bébi elrablásának napján a bandita több beszélgetést folytatott New Jersey állammal, ahol tudvalevőleg a Lindberg házaspár annakidején tartózkodott.

Alomvilágba képzelje magát 2 órára, mert ennyi ideig tart a „1002-ik éjszaka” keleti filmsoda. Fősz.: Ivan Mosjoukine. Ma, pénteken a ROYAL mozgóban

Halálozás. Özy. Zacharia Jánosné, dr. Zacharia Emil eluji táblai főügyész özvegye elhalálozott. A bejelentés szerint pénteken, február hó 9-én délután 4 órakor a temető nagykápolnájában lesz, honnan másnap Sibubába szállítják végleges nyugvó helyére.

Ismét diáktüntetések voltak Madridban. Madridból jelentik: Az egyetemi d'ákság ismét sorozatos tüntetéseket rendezett Madrid ucaján. A hatóság karhatalmat vezényelt ki a tüntetők szétesztására. A csoportbaverődött diákok közül többen lövést adtak le a karhatalomra, melynek során egy rendőrtisztviselő életét vesztette.

Tűz pusztított egy alsóegyiptomi gyapoteszerje telepen. Londonból jelentik: Kairói jelentés szerint az alsóegyiptomi Kair-Sakr kerületben egy gyapoteszerje telepen hatalmas tűz pusztított. A tűz következtében több épület porráégett és tizenöt személy életét vesztette.

A szovjet új öt éves terve. Moszkvából jelentik: A szovjet XVII. párt-nagygyűlése elfogadta Molotov és Kujbysev javaslatait a második orosz öt éves munkaterv tárgyában. A nagygyűlés szükségesnek mondogta, hogy kezdjék meg haladéktalanul a tervezet végrehajtását.

Egyre emelkedik az ipari munkanélküliség Hollandiában. Hágából jelentik: Hirt adtunk arról, hogy Hollandiában olyan nagy méreteket kezd ölteni az utóbbi időben az ipari munkanélküliség, hogy az ipari munkanélküliek száma meghaladja a dolgozók egyharmadát. Mint a hágai rádió jelenti, az ipari munkanélküliség csökkentésére a munkában lévőnek le akarják szállítani a bért és a munkaidőt, hogy ezáltal elhelyezkedést biztosítsanak a munkanélküliek egy részének.

Keresztényszocialisták és kommunisták összecsapása Genfben. Genfből jelentik: A keresztényszocialisták egy előadóterembe és hangosan tüntettek az előadás ell. A keresztényszocialisták és kommunisták közötti verekedés támadt mely folytán egy ember életét vesztette. Az időközben megérkezett karhatalom kiűrtette a termet, de a verekedők folytatták az összetűzést az uccán is.

Február 15-én összeül a csehszlovák parlament. Prágából jelentik: A csehszlovák parlament ismét megkezdte ülését. A csehszlovák képviselőház elnökéke február 15-re összehívta a képviselőházat.

Thomas Mann: Jakob. Jakob, a bibliai ósáta, az ó-testamentumnak a rejtélyes és bonyolult alakja áll Thomas Mann új remekművének középpontjában. A ravasz üzietember, aki túl lencséért vásárolja meg az elsőszülöttség jogát s furfangos csejével csalja ki atyja áldását a tiszteltreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak ad életet s legendás gazdagságra tesz szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja álmanak álmodója egyesül ebben a csodálatos figurában. A legnagyobb német író új könyve eddigi össz munkásságának koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, grönnyörű vázalkötésben 144 lej az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség (10 lej) beküldése mellett, vagy utánvétellel.

Uj lengyel fasiszta párt alakult. Varsóból jelentik: Varsóban a Pariser Tageblatt értesülése szerint egy új lengyel fasiszta párt alakult, amelynek tagjai nagyrészt a kormány által feloszlalt két antiszemita szövetség, a Rozvoj és Obviepol volt tagjaiból kerülnek ki. Politikai és társadalmi körökben élénk feltűnést kelt, hogy a párt szemmel láthatóan jelentős anyagi erők felett rendelkeznek, amit a város szívében megnyitott és fényűzően berendezett párhelyiség is bizonyít.

Növekszik a cseh munkanélküliek száma. Prágából jelentik: Hivatalos jelentés szerint a munkanélküliek száma január végén 835.651 volt, a december végi 779.987-tel szemben. A munkanélküliek száma több mint 55.000-rel emelkedett.

Indiai földrengés legújabb veszteségjelzője. Londonból jelentik: Az indiai földrengéskatasztrófa legújabb veszteségjelzője szerint Bihar tartományban 7000, Nepalban 2800 a halottak száma. Az anyagi kár Biharban eddig még nincs megállítva, Nepalban 3750000 font, Bihar tartomány kormányzója kijelentette, hogy sokévi munkára és igen nagy összegekre lesz szükség, hogy a pusztulás nyomait eltüntessék és hogy a tartományban visszatérjen a jólét. A tartomány térsége is teljesen megváltozott. A folyók egészen új medrekben folynak, ahol ezelőtt szárazföld volt, most víz van és meelfordítva.

A Jüdische Rundschau Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsidó lapja, amely a zsidó élet minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A Jüdische Rundschau a németországi cionista mozgalom lapja. A Jüdische Rundschau kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lej 180. Romániából az előfizetési díjak a Banca de Credit Român Cernauti címre küldendő



Aránylag... TÖBB energiára van szüksége, mint szüleinek...

- 1) a mindennapi élethez, az iskolához, a játékhöz; 2) hogy nőjjön és fejlődjön. Ovomaltine hozzájuttatja ahhoz az energiához, amelyre szüksége van, mert a) teljes értékű táplálék; b) háromszor gyorsabban emészthető, mint bármely más táplálék; c) azokat a tápszereket tartalmazza, amelyek az idegek és agy szöveteinek a fő alkotórészei.



Dr. Wander R-T, művek készítménye!

NAPRÓL NAPRA

Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke szenvedélyes bélyeggyűjtő. Hét éve foglalkozik ezzel és gyűjteménye egyike a legszebbeknek a világon. Különösen az utóbbi években gyarapodott Roosevelt gyűjteménye, mióta az amerikai álamszövetség elnöke. A Fehér Házban ugyanis naponta 8000 levél érkezik a világ legkülönbözőbb részeiből és minden tisztviselőnek szigorú kötelessége, hogy az értékesebb bélyegeket eljuttassa az elnökhöz. A sok gond és keserűség között tehát valami tiszta öröme is van Rooseveltnek elnöki méltóságából.

Hollywoodból utban Newyork felé Csikágóba érkezett Greta Garbo. Nem egyedül jött, hanem Rouben Mamoulianal, a hírneves filmrendezővel és ebből megint az a híresztelés támadt, hogy hamarosan meg fognak esküdni. Már Hollywoodban szelében-hosszabban beszéltek, hogy Greta Garbo és Mamoulian mennyasszony és vőlegény, de ott mind a ketten kerekén tagadták ezt. Bizonyos, hogy titokban utaztak el Hollywoodból. Greta Garbónak még legmeghittőbb barátja sem tudott a készülő utról és itt Csikágóban mind a ketten igyekeztek inkognitójukat megőrizni. Ezt is arra magyarázzák, hogy össze fognak házasodni.

Beethoven Fldelőjával július 28-án fogják megnyitni az ezévi salzburgi ünnepi játékokat, melyeknek keretében az idén tekintettel Richard Strauss hetvenéves születési évfordulójára, Strauss-ciklust is fognak rendezni.

Február 12-én a budapesti Operabá műsoros részét meg fogják ismételni rendez esti előadás keretében. Az előadás jövedelmét Horthy kormányzó négyomerenyhítő akciója javára fogják fordítani.

Zilahy Lajos: Valamit visz a víz. Uj Zilahy propagandakötet. 57 lej egészvázsonban. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség előzetes beküldésével vagy utánvétellel.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Eddig még egyetlen választást sem semmisített meg a kamara

Az ellenzéki pártok hasztalan erőfeszítései

A király jelenlétében tárgyalta Mihalache és Titulescu a politikai fegyverszünetről

Bucuresti, február 8. A kamara csütörtöki ülésén Bihar megye választásainak igazolása került sorra. Serdici lupista terjesztette elő az ellenzéki petíciót, mely szerint ebben a megyében véres választásokat csináltak, erőszakoskodtak és a szabálytalanságok egész halmazát követték el. A kormánypart részéről Mosoiu Tiberiu válaszolt és hangsúlyozta, hogy a liberális párt igen népszerű Biharban, ez a magyarázata választási sikerének. A kamara igazolta a választást, majd Tutova megye került sorra.

Raducanu nemzeti parasztpárti vezetője támadást intéz a kormánypart ellen, mely a parlamentarizmust védi szó noklataiban, választási módszereivel ellenben kiábrándította a lakosságot a parlamentarizmusból akkor, amikor annak amugyis elég ellenfele van.

Iamandi alminiszter: Az önkormányzatok megfosztotta önkéntes kormányzása megfosztotta önkéntes bírósági jogától.

Raducanu: Az általunk lefolytatott két szabad választás ad erkölcsi jogot ennek a választásnak a megbélyegzésére.

Iamandi: 1928-ban még szabad volt a választás, de 1932-ről jobb nem beszélnie.

Manolescu-Strunga alminiszter: Roman megyében egészen neveléses a nemzeti parasztpárt és még az önkormányzatokhoz tartozó községi tanácsosok is a liberálisokra szavaztak.

Raducanu: Monolescu-Strunga a legvéresebb és legterrorisztikusabb választások hírhedt vezetője.

Az alminiszter legyint kezével. Raducanu ezután hasonlóan heves tónusban követeli a választás megsemmisítését.

Rudita lupista szintén a tutovai választás ellen benyújtott kontesztációt ismerteti és támadja Simionescut, aki valóságok kiskirálynak képzelet magát abban a megyében.

Bolomir tábornok kormányparti védelmébe veszi a tutovai választásokat.

Spineanu kormányparti közbeszól, mire a többség lehurrogja ilyen aposztrofálásokkal: ön eladta a regiment marháit! Maga hátul volt a fronton. (Nagy zaj).

Végül a kamara igazolta a tutovai választást is.

Egy betörő, mint primár

A szenátus ülésén D. R. Ioanitescu tiltakozott az ellen, hogy a jegyzőkönyvben azt olvasták fel, hogy Ismail, Covurlui, Putna, Olt és Timis-Torontal megyék szenátormandátumait igazolták, holott ez meg sem történt.

Alimanisteanu korelnök hangsúlyozza, hogy az igazolás a legteljesebb törvényesség alapján folyik, legfeljebb D. R. Ioanitescu figyelmetlen volt, de akkor ne reklamáljon vagy gyanúsítson.

D. R. Ioanitescu ezután a Cahul megyei petíciót terjeszti elő. Elmondja, hogy Congoli község bírójává egy Nichifor nevű egyént neveztek ki, aki rovtomultu betörő. Előmutat egy képet, amelyen ez a primár láncokba verve szerepel a csendőrök között. (Nagy zaj). Ez a primár ráuszította most ismerőseit, a csendőröket Rujschij tábornokra, a Vitéz Mihály rend lovagjára.

Hatalmas lármában beszél Ioanitescu, akit többség közbeiktatásával szemben Costachescu és Gafencu védnek.

Bucuresti, február 8. Ma délelőtti feltizenegykor ülést tartott a nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa. Az ülésen Mihalache, Mironescu, Madgearu,

Voicu Nitescu és Costachescu vettek részt és a párt belső szervezeti ügyeit, valamint az olvasókörök felállítását tárgyalták meg. Délután 1 órakor Mihalache eltávozott az ülésről és Tatarescu miniszterelnök lakására ment, ahonnan egy fél óra múlva visszatérve beszámolt a kormány elnökénél tett látogatásáról.

A lapok szerint a politikai fegyverszünet meghiusulása ugylátszik még sem egészen bizonyos, legalább is a két nagy kormányzópárt között még folynak tárgyalások, mint azt Mihalache mai látogatása bizonyítja. Rámutatnak

arra, hogy Mihalache és Tatarescu a bolgár király látogatása alkalmával a sinaiai Pejes-kestélyben is igen beható eszmecsere folytattak a király személyes közreműködésével, aki ez alkalommal igyekezett rávenni a nemzeti parasztpárt elnökét, járuljon hozzá a politikai béke megteremtéséhez. Az elnöki tanácsülésről szóló hivatalos közlemény szerint egyébként Mihalache átadta a miniszterelnöknek azoknak a tiszteknek, bíráknak, csendőröknek és tisztviselőknak névsorát, akiknek választási magatartása ellen a nemzeti parasztpártnak kifogásai vannak.

Katonaság és rendőrség szállta meg a bécsi Arbeiter Zeitungot

Bécs, február 8. Az Arbeiter Zeitung épületét katonai és rendőri karhatalom szállta meg. Az intézkedésnek nincs politikai jellege. Feljelentést adtak be a lap ellen, amelyben fegyverrejtegetéssel vádolják meg a lap igaz-

gatóságát. A katonai karhatalom az épületben keresi a felosztott szociáldemokrata védőszóvetséget be nem szolgált fegyverek egy részét. Az esti órákban a házkutatás még tart.

Béketárgyalások indultak meg a hitlerista és a mérsékelt irányzatú szászok között

Berlinbe távozik Gust Waldemar, ahol Hitler jó pozícióval várja

Sibiu, február 8. (Az Uj Kelet tud.) A hónapok óta tartó harcban, amely kettészakította az erdélyi szászokat, meglepetést keltő események történtek. A nemzeti szocialisták és a mérsékelt irányzatú szászok politikai vezetői között béketárgyalások indultak meg. A tárgyalófelek az erdélyi szászok hagyományos egységének visszaállítására tesznek lépéseket ezeken a tárgyalásokon, amelyek mindkét oldal felé megfelelő engedményeket igye-

keznek juttatni és így az ellentéteket kiküszöbölni.

Miután a nemzeti szocialisták élén álló Gust Waldemar ellen a mérsékelt részéről súlyos kifogások merültek fel, mert magatartása mélyen sértette Glondys püspökök, valóságos látászik, hogy Gust távozni fog a néptanács éléről. A szász hitlerista vezető hír szerint Berlinbe távozik, ahol Hitler jelentős pozíciót biztosít számára.

Májusban Budapestre érkezik a Szovjet követe

Budapest, február 8. A magyar-orosz diplomáciai viszony felvételének természetesen következményeként rövidesen szükségessé válik a moszkvai és budapesti diplomáciai képviselők megszerzése. Budapesti beavatott körökben májusra várják az orosz követ budapesti kinevezését és Budapestre érkezését. Ugyancsak májusra megszerzik a magyar diplomáciai képviselőt és kinevezik a moszkvai magyar követet is.

A diplomáciai elismertetéssel kapcsolatban a magyar kereskedelmi érdekeltségek küldöttsége már a közeljövőben szovjet területre utazik, a két ország közötti normális árukereskedelmi beindítása érdekében. Résztvevőnek a delegációban az oroszországi exportban leginkább érdekelt gyárvezetők, továbbá külkereskedelmi szakértők.

A román olasz lapok nagy megelégedéssel kommentálják a magyar-orosz egyezményt és kiemelik, hogy a diplo-

máciai tárgyalások éppen Mussolini intervenciójára és Rómában vezetett eredményre. A Giornale d'Italia a bölcsesség politikájának és az európai realitáshoz való tökéletes alkalmazkodásnak minősíti a szovjet elismertését Magyarországról. Olaszország — írja a lap — már 1921-ben felismerte a szovjet elismertetésének életfontosságú jelentőségét. Európa és Ázsia politikai és gazdasági rendszerében, visszatartotta az oktalan és erőszakos, másrészt káros politikát, amely a szovjet elszigetelésére irányul. A magyar-szovjet szerződés nemcsak a magyar politikai és gazdasági látóhatárt tette szélesebbé, hanem az európai általános együttműködés és felvilágosítás új tényezőjéül is szolgál.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

Cenzurat

Kik lesznek tagjai a Doumergue kormányának?

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Párizs, február 8. Doumergue deignált miniszterelnök másfélórás audien-
cián volt Lebrun elnöknel, majd Jean-
nerei szenátusi és Buissan kamarai
elnökökkel folytatott eszmecsere. A
délután folyamán Doumergue a Que-
d'Orseyra ment, ahol fogadó- és dol-
gozószobát rendeztek be számára. Ide
kérte magához Daladier lemondott
miniszterelnököt.

A déli lapok szerint csaknem teljes a tájékoztatás Doumergue szándé-
kai felől. Egyes verziók szerint részt
fognak venni kormányában Tardieu,
Herriot, Chautemps, Laval és Daladier
volt miniszterelnökök is. Más hírek
szerint viszont csak szenátorok és ma-
gasrangú főtisztviselők fognak helyet
foglalni a kormányban, míg pártpoli-
tikus egy sem. Politikai körökben úgy
hírlík, hogy Doumergue szélesebbkörű
felhatalmazással bír, mint elődei, a
törvényhozás felosztása és új választá-
sok kiharása lehetőségeinek irányá-
ban. Valószínűnek tartják azonban,
hogy nem kerül sor házfelosztásra.
A szükségparagrafusok alapján meg-
fogják szavazni a költségvetést, ez-
után hosszabb parlament szünet kö-
vetkezik. Egyes lapok számolnak al-
kotmányrevízió lehetőségével is.

A szocialisták és a kommunisták
máris állást foglaltak Doumergue kor-
mánya ellen. Ellenzik a házfelosztást,
sőt a parlament szünetre küldését is.

A halalos áldozatok hatfőn teme-
tik. E napon huszonnégyórás tiltakozó
sztrájk lesz. A baloldali és szélső-
baloldali munkásság röpcédulákat hoz-
zott forgalomba, amely sztrájkfelhívá-
son kívül felszólítást tartalmaz abban,
az irányban, hogy a progresszív töme-
gek helyezkedjenek védelmi állásba a
köztársaság védelmére a tervezett
fasiszta államcsinnnyel szemben.

Meghalt Móra Ferenc

Budapest, február 8. Szegeden hos-
szabb szenvedés után ma meghalt Móra
Ferenc, az ismert és kiváló magyar
író. Móra Ferencet nemrégiben rakke-
tegség támadta meg, amely műtét be-
avatkozást tett szükségessé. A műtét
után azonban Móra Ferenc állapota
rosszabbra fordult s hosszas és kínos
szenvedés után csütörtök délből örök
álmra hunyta le szemét.

A kiváló, demokratikus érzésű író
halála az egész magyar művész- és
iroviliág körében óriási részvétet kel-
tett. Móra Ferencet Szeged városa a
város halottjának tekintti és díszsírhelyre
temeteti el.

Ujra letartóztatták Kun Andort

Cluj, február 8. (Az Uj Kelet tud.)
Kun Andor, a szeszperkből országgo-
san ismert „inspektor” ismét dolgot
adott a rendőrségnek. Kun Andornak
még néhány befejezetlen ügye van a
törvényszéken, de ő egyetlen tárgyalá-
sán sem jelenik meg, hacsak nem hoz-
zák. A minap a dejai törvényszéken lett
volna Kun Andornak tárgyalása, melyre
számталanszor beidéztek, de egyszer
sem jelent meg. Végül a törvényszék
elővezetés” parancsot adott ki ellene,
de Kun Andor lakhelye ismeretlen
volt s a rendőrség nem tudta előál-
tani.

A dejai törvényszék ekkor köröztette
Kun Andort és a rendőrségek megállapí-
tották, hogy a „szeszinspektor”, aki Cluj-
ról annak idején Gherlára költözött, ezt a
tartózkodási helyét is odahagyta és most
Bucurestiben él. A bucaresti rendőrség
megállapította lakcímét és tegnap a la-
kásán előállította. Holnap már Clujra,
innen Dejre szállítják át Kun Andort.

Taxa postală
plătite in num.
No. 224713-929.

10. Telefon: 9-77.
Havonta 110, neg-
yvre 600, egészév-
földre: Havonta
félévre 12, egészév-
detések díjszabás
KELET az erd-
szidóság egyetlen
keink utányoma
rás megjelöléséve

SZOC

A kormány

Az új

Párizs, február 8. A kormány-
centrációs korm-
esti órákban me-
elő valóban szé-
amennyiben a
partaktól kezd-
dali szociáldemo-
helyet kapott a
mányból csupán
a kommunisták
tak ki, akik azo-
tak venni a kor-
közleg: már a
tervvel szembe-
frontot alkották.

A kormány, a
kitott, a polgar-
szocialisták kor-
nkább baloldali
gü. A dominán
szocialisták kép-
zében a legfont-
sulnak, így a b-
részeti, földműv-

Az új kormá-
következők: M-
gue, tárcá nélk-
ot, (radikális s-
(jobboldali), kü-
(szenátor), igaz-
kális szocialist-
dikális szociali-
marsall, pénzüg-
dikális szociali-
(jobboldali), te-
kális szocialist-
tábornok, keres-
(középpárti),
(jobboldali),
ille (radikális
ügyi Flandin,
ügyi Louis Ma-
ügyi Marqu-
deaux polgáru-

Az új kormá-
lításából kiűn-
rizmus és den-
kult meg és í-
ellentéteket, l-
megszavazásai

Valószínű a
menetileg fog-
centráción ala-
kormány nag-
lesz. A párizs-
godott meg és
zattal és párt-
álláspontot fo-
nyát is a párt-
városok uccái
kormányának
cia történelm-
mozdulások b-

Eppen erre
kai körökbe
ják, hogy a
jelenlegi
parlament
ségeket m-
marat való-
latni és az
vég

Egyébként
lyet foglaló
tempus válas